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Naj živi velika
OKTOBRSKA REVOLUCIJA,

znanilka svobode vsem 
zasužnjenim narodom

TRST SOBOTA, 5. NOVEMBRA 1949 Cena 15 lir - 5 din
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Sif. i® babic potrdil, da je 

a diktatura pripravljena na 
S» u"111’ naj bi mu bila pod- 
Š °80Vor Tito - Togliatti, ki je 
!,|t Pl.61'P01 noma drugega pomena 
SS 'remi leti in ki ne samo 
H S’ da so pripravljeni prepu- 

bi Fst Italiji — predvidevajoč, 
\ 4 dogovor stopil v veljavo 

imperialisti ne 
Strateškega o- 

da

quo»? 2e večkrat smo rekli: cona 
ti Jugoslaviji, cona A upravno pod 
Italijo in zasedena po angio - ame
riških vojaških edinicah. To pa še 
ni vse. Babič je dejal, naj bo pod
laga za rešitev sporazum Tito-To- 
gliatti, kar pomeni, da so priprav
ljeni na popolno prepustitev mesta 
Italiji, ko ne bi več služilo impe
rialistom.

Vsekakor pa si danes moramo 
biti na jasnem, da se bodo imperia
listi in vsi njihovi hlapci, v prvi 
vrsti Litovci, borili za «status quo». 
Nemogoče je, da bi Tito zahteval 
imenovanje guvernerja, ki bi po
menil umik angio - ameriških oku
patorskih čet, t. j. izgubo najboljše 
garancije v slučaju splošnega re
volucionarnega pojava v Jugosla
viji, kar se bo prej ali slej zgodilo. 
Zaradi tega noče imenovanja gu
vernerja in zaradi tega bo vztrajal 
na stališču, ki ga je izpovedal Ba
bič. Prišlo bo do tega, da bo zago
varjal to stališče tudi v slučaju, ko 
ga ne bo mogel več prikrivati z 
demagogijo.

Ze iz razloga, da so vse politične 
skupine tega ozemlja, razen Ko
munistične partije proti imenova
nju guvernerja, moramo razmišlja
ti in biti prepričani, da bi to 
imenovanje pomenilo nekaj slabe
ga za imperialiste in njihove hlap
ce in nekaj dobrega za nas, za de
mokratični pokret, za Enotno so
cialistično fronto, ki jo vodi Sov
jetska zveza, in za mir.

Zato je potrebno tolči naše so
vražnike prav na tem polju, jih raz
krinkati pred ljudmi, jim sneti 
krinko, ki so si jo nadeli, ustvariti 
na tej podlagi enotno fronto, ki naj 
zajema vse miroljubne, svobodo
ljubne in poštene prebivalce STO. 
V vprašanju guvernerja se danes 
morejo združiti vsi, neglede na na
rodnostno, politično ali versko pri
padnost, ker imamo vsi interes, da 
se tako stanje konča in to čimprej, 
ker predstavlja Trst, takšen kakr
šen je danes, grožnjo za mir v sve
tu ter vžigalno vrvico balkanske 
smodišnice, v katero so titofašisti 
pretvorili Jugoslavijo. V tej borbi 
nas bo podprla velika Sovjetska 
zveza, ki je v 32. letih svojega ob
stoja dokazala, da je vedno zasle
dovala in zasleduje interese miru, 
demokracije in napredka v svetil.

SISKOVIC KAREL - MITKO

32. OBLETNICA VELIKE OKTOBRSKE REVOLUCIJE

ŽIVELA SOVJETSKA ZVEZA
prvoboriteljica za mir in svobodo !
7. novembra proslavljamo Okto

brsko revolucijo.
zes 32 let obstaja prva sociali

stična dežela. Dežela, ki Je bila med 
najbolj zaostalimi, je danes posta
la predstraža kulture. Vodila jo je 
Boljševiška partija Lenina in Sta
lina.

Ne intrige, ne intervencije in ni
ti ne zverinski nacistični napad 
niso zaustavili njenega mogočnega 
napredovanja; prav tako ne bodo 
uspele nove zarote imperialistov 
in njihovih glavnih agentov, tito
fašistov.

Letos proslavljamo veliko oblet
nico v znaku novih zmag: že ob
stoječim ljudskim demokracijam 
sta se pridružili prostrana Kitaj
ska ljudska republika s svojimi 475 
milijoni prebivalcev in Nemška de
mokratična republika.

Dejstvo, da se more izgraditi 
družbo brez izkoriščanja m kriz,
vedno bolj krepi sile miru v svetu, 
ki so že danes številnejše in moč
nejše od sil vojne.

Slovanski in italijanski meščani
STO!

Tudi na našem ozemlju opazuje
mo posledice politike podpihovanja 
sovraštva med narodi in vojne: do
puščajo nedelovanje industrij, uki
njajo ostanke demokratičnih svo
boščin, pretvarjajo naše ozemlje v 
strateško oporišče in nam hočejo 
pripraviti še hujše posledice.

Proslavljajoč Oktobrsko revolu
cijo in z njo rojstvo prve Sociali
stične dežele, moramo obljubiti, da 
se bomo borili proti izkoriščanju
našega mesta kot napadalnega opo
rišča proti Z'.SR in ljudskim de
mokracijam.

Sovjetska zveza je najboljša ga
rancija miru in to je vedno doka
zala v svoji zunanji politiki. Raz
voj socializma potrebuje predvsem 
dobo miru.

Z odločnostjo proglasimo svojo 
ljubezen, svoje zaupanje in svoje 
prijateljstvo z ZSSR.

Borimo se proti vsem njenim 
sovražnikom.

Borimo se proti titolašistični kli- svojo borbo proti titovski fašistični 
ki, odkritemu sovražniku ZSSRTn vladi.

Jutri - nedelja - 6, novem
bra bo

v MIHAH

PROSLAVA
VELIKE OKTOBRSKE 

REVOLUCIJE
Govorili bodo tovariši:

poslanec in glavni urednik 
torinske .Unità"

LEOPOLDO GASPARINI 
lov. ADO SLAVEC

Predsedoval bo miljski žu
pan

lov. GIORDANO PACCO
Na sporedu je pester kul

turni program in razne šport
ne tekme.

PREVOZNA SREDSTVA:
Iz Trsta bodo vozili parniki 

(trg Unità) ob 12,10 in 14,30.
Iz Sv. Andeja (Scalo legna

mi ob 13,15 in 15,35.
Iz Milj v Trst (trg Unità) 

ob 19,45 in 22,30.
Iz Sv. Ane bodo vozili av

tobusi.

hlapcu imperializma.
Izrekajmo svojo solidarnost z 

vsemi silami, ki se bore za mir in 
prav posebno pa z italijanskimi 
ljudskimi silami, ki se bore proti 
De Gasperijevemu klerikalnemu re
žimu ter z jugoslovanskimi revo
lucionarnimi silami, ki poostrujejo

Bodimo vedno ob strani Sovjet
ske zveze za mir, demokracijo in 
svobodo.

Živelo bratstvo med narodi!
Živela Sovjetska zveza!
Naj živita Vsezvezna komuni

stična partija (boljševikov) in njen 
veliki vodja, tovariš Stalin.

KOMUNISTIČNA PARTIJA STO

VILFANOVA JE MATI
“Corriere di Trieste„
Kakor smo že zadnič omenili, je 

Kraigher «določil» linijo za Slo
vence, linijo za indipendentiste in 
tudi linijo za Italijane. To linijo 
za prebivalce italijanske narodno
sti, naj bi sprovajal v Trstu «Cor
riere di Trieste», ki naj bi bil po
barvan v napredni plašč nekega 
dozdevnega nennijevega socializma 
in ki bi moral ponesti titovsko mi
selnost med italijanskimi množi
cami.

«Corriere di Trieste» se je usta
novil pred odhodom jugoslovan
skih edinic iz Trsta, ko je prenehal 
izhajati «Nostro Avvenire». «Go
spodarji» tega novega lista so bili 
L Cergoly (sedanji glavni urednik 
lista), Alberto Paulin, Stanislav 
Rubini in nekateri drugi. V začet
ku so bili «gospodarji» samo po i-

Z ZASEDANJA PARTIZANOV MIRU V RIMU

Svetovne sile miru
naraščajo iz dneva v dan
Pozdrav j ugoslo vanskim partizanom miru - Razgovor z delegatom tržaškega 
odbora - V tronto miru moramo pritegniti vse ljudi brez razlike prepričanja

V splošni resoluciji Svetovnega 
odbora kongresa partizanov miru 
smo označili politiko Titove vlade 
in njenih agentov kot sovražno mi
ru.

Izjavljamo, da je sedanja jugoslo
vanska vlada postala sredstvo v 
rokah imperialistov, ki hočejo voj
no in prav zaradi tega vzroka smo 
prekinili stike z odborom iz Beo
grada, ki ga vodita Mindarcvič in 
Vidmar in ki nudi svojo aktivno 
pomoč vojnohujškaški politiki Ti
tove vlade.

Naš sklep ni na noben način u- 
perjen proti jugoslovanskim naro
dom. Prepričani smo, da je velika 
večina jugoslovanskih narodov pro
ti vojni in proti vojnohujškaški po
litiki Tita.

‘Zaradi zaprek, ki jih delajo voj
ni hujskači, pošiljamo partizanom

Redna seja tržaškega občinskega sveta

Zopel so pokazali svojo mržnjo
do narodnih in demokratičnih pravic
Odločno stališče naših svetovalcev za enakopravnost slovenskega naroda - Titovec 
podprl fašistko De Vecchi - Tov. Malalan postavil vprašanje razsvetljave po vaseh
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^•tji, Za Priključitev Trsta 
° a kaj pomeni «status

Preteklo soboto se je začelo red
no zasedanje tržaškega občinskega 
sveta. Po čitanju zapisnika je spre
govoril v slovenščini titofasist ue- 
Kleva, kateremu pa so šovinistični 
vzkliki demokristjanov, saiagatov- 
cev, republikancev iti mi.sino v pre
prečili nadaljevanje govori. V za
pisniku prve občinske seje je bilo 
namreč zabeiezeno, da se je Dekle
va izražal v «nerazumljivem jezi
ku». Ta izpad šovinizma napram 
našemu jeziku je bil tako očividen, 
da ga je skušal celo sam Bartoli 
nekako prikriti in pristal na to, da 
se zapisnik popravi.
'Sledila je debata glede overov- 
Ijenja mandata svetovalki Idi De 
Vecchi, pripadnici MSI, ki nima na 
podlagi votivnega zakona pogojev 
za izvolitev v občinski svet. Občin
ski tajnik je kot dokaze prečital 
številne članke, povzete iz tržaškega 
fašističnega časopisja, iz teh doka
zov, ki jih je predložila edino ko
munistična skupina izhaja neizpod
bitno zvesta pripadnost in sodelo
vanje De Vecchiejeve v republi
kanski fašistični stranki. Zaradi te
ga je tudi komunistični svetovalec 
tov. inž. Braun predlagal naj se 
takoj preide na glasovanje, ker bi 
bili kateri koli eventuelni dokumenti 
ljubljanskega fašističnega sodišča 
brezpredmetni Ta izjava pa je oči- 
vidno razburila Babičevega sveto
valca, ki se je postavil v obrambo 
fašističnega sodišča v Ljubljani. Ne 
samo to. Titolašistični svetovalec 
je predlagal naj se preloži glaso
vanje o mandatu fašistke De Vec
chi ter naj občinski svet uradno 
zaprosi sodišče v Ljubljani za izsta
vitev kake listine, iz katere bi se 
točno razvide! njen položaj. Po 
mnenju Dekleve je bilo to potreb 
no, ker bodo tako vsi občinski sve
tovalci lahko z «mirno-vestjo» nak 
nadno glasovali. Sličen predlog pa 
je že postavljal «indipendentisti) 
Gianpiccoli. V svojem zagovoru se 
je De Vecchijeva sklicevala na ju
goslovanske oblasti, ki so jo posla
le leta 1947 domov in to brez vsake 
obtožnice in sodbe.

Na podlagi tajnega glasovanja 
48 glasov za izključitev proti 6 
nasprotnim) je bila Devecchijeva 
končno izključena iz občinskega 
sveta in je tudi takoj zapustila dvo
rano.

Tov. Juraga je hotel naknadno 
predložiti in objasniti resplvcijo ko-

munističnih svetovalcev, v kateri 
zahtevajo spoštovanje narodnih pra
vic Slovencev in pravico sloven
skim svetovalcem do uporabe mate
rinega jezika v občinskem svetu. 
Resolucija ostro protestira proti 
ukrepu št .183 VU, s katerim se 
očitno zapostavljajo narodnostne 
pravice Slovencev.

Tov. Juraga je obenem zahteval, 
da se resolucija vpiše na dnevni 
red. Pri čitanju te resolucije pa je 
šovinistična večina demokristjanov 
in drugih podrejenih, zagnala krik 
in vik in pogostoma prekinjala tov. 
Jurago. Zupan Bartoli pa mu je 
končno odvzel besedo. Istotako je 
postopal napram tov. Košuti in Ra
dichi), ki sta s. konkretnimi dejstvi 
podprla resolucijo tov Jurage. Po 
ostri debati je bila resolucija stav
ljena na glasovanje, kjer jo je de- 
mokristjanska večina obdiia z obi
čajnimi 33 glasovi.

Tov. dr. Zbogar-Brocchi je pred
lagal, da se vprašanje podpore 
upokojencem postavi na 3. točko 
dnevnega reda. Zupan Bartoli ,pa 
je ne oziraje se na ta predlog, od 
svoje strani enostavno predlagal 
sprejem že sestavljenega dnevnega 
reda v katerem je vprašanje upo
kojencev šele na 14. vrstnem redu.

Predno je občinski svet prešel na 
glasovanje posameznih sklepov ob
činskega odbora, je tov. Pogassi 
predložil resolucijo komunistične 
skupine v kateri se razkrinkuje 
nedemokratični postopek občinske
ga odbora, ki je zavzel na svojo ro
ko številne in važne sklepe ne da bi 
se sploh posvetoval z občinskim 
svetom. Tehtna izvajanja tov. Po- 
gassija so podprli tudi drugi sveto
valci opozicije. Demokristjanska ve
čina je kot običajno odbila resolu
cijo s 33 proti 22 glasovom, čeprav 
ne bi smeli imeti glasovalne pravi
ce člani občinskega odbora.

Naknadno so bili odobreni 3 skle
pi občinskega odbora. Glede uved
be nove takse na klavno živino, ki 
jo mora plačevati Zadruga občini, 
je interveniral tov. Gombač, ki je 
iznesel upravičene obtožbe priza
detih zaradi previsoke odmere tak
se.

Ze potek prve občinske seje in 
šovinistični izpadi proti zahtevam 
komunistov o uvedbi slovenščine 
kot enkopravnega jezika v občin
skem svetu - nam jasno dokazujejo, 
da so vsa besedičenja župana o

spoštovanju naših pravic in demo
kracij, le prazne iraze, ki skrivajo 
zakranjeno mržnjo demokristjanov 
in drugih podrejenih strank do Slo
vencev. Oočinski odbor skuša po
staviti svetovalce opozicije in poseb
no se komuniste pred izvršena dejst
va in si zagotoviti s svojo večino, 
monopol nad občinsko upravo. Toda 
že na prvi seji so naleteli na odlo
čen odpor komunističnih svetoval
cev, ki so z neizpodbitnimi dejstvi 
razkrinkali vso politiko demokri- 
stjanske monopolizacije občine.

Značilno je tudi stališče, ki so ga 
zavzeli tltovci in njim sorodni «belč- 
ki». S svojim predlogom je Dekleva 
pomagal fašistki De Vecchi, ki se je 
istotako krepko opirala na fašistič
ne ljubljanske oblasti. Primorski 
previdno molči o predlogu, ki ga je 
postavil titovec Dekleva v pogledu 
lašistke Ide De Vecchi. Primorski 
je namenoma zamolčal da so dokaze 
o fašističnem delovanju De Vecchi- 
jeve dali komunisti. Titovcem ni do 
tega, da bi razkrinkali stare faši
ste; nasprotno: poslužujejo se celo 
«argumentov» iz fašističnega glasila 
«La fiamma», da bi skušali kleveta
ti naše svetovalce.

Tudi zastopnik «belčkov» se je 
pokazal v pravi luči «doslednega» 
borca za pravice Slovencev. Za 
njega ni bilo važno, kdaj bodo 
obravnavali vprašanje narodnostne 
enakopravnosti. Dr. Agneletto se je 
popolnoma strinjal, da se to obrav
nava tudi v zadnji točki dnevnega 
reda al celo v točki «razno».

V ponedeljek se je nadaljevala 
seja občinskega sveta. Seja je po
tekla v redu. Najprej so izvolili 
komisijo za pregled votivnih sezna
mov. V to komisijo sta bita izvo
ljena tudi dva komunistična sveto
valca, tov. Pogassi kot stalni član 
in tov. Ferlan kot namestnik. Nato 
so sprejeti več od občinskega od
bora odrejenih odločb. Določili so 
tudi, da se bo na prihodnji seji, ki 
bo jutri pregledali vprašanje pra
vilnika.

Tov. Malalan, komunistični sve
tovalec je diskutiral na 21. točki o 
razsvetljavi mesta in ugotovil, da 
posvečajo premalo pažnje okoli
škim vasem in predmestju. Posta
vil je vprašanje takojšnjih ukre
pov glede razsvetljave onih okra
jev, ki so, kljub vsem interven
cijam prebivalstva, še vedno brez 
električne napeljave.

Na koncu je tov. Zbogar-Brocchi 
ponovno postavil vprašanje obrav
navanja nujnega vprašanja upoko
jencev, kar je večina na prvi seji 
odbila. Zaradi odločnega stališča 
komunističnih svetovalcev, so spre
jeli sklep, da bodo na jutrišnjem 
zasedanju obravnavali to zelo važ
no vprašanje, ki se tiče desettiso- 
čev revnih ljudi.

Občinski svet bo nadaljeval svo
je zasedanje danes popoldne.

miru Jugoslavije svo.e bratske po- 
zurave.

Rezervirali smo v Svetovnem od
boru part.zanov miru mesta resnič
nim predstavnikom jugosiovansae- 
ga ljudstva, pravim partizanom 
svoboue narodov in miru v svetu. 
SVETOVNI ODBOR KONGRESA 

PARTIZANOV MIHU

Po vrnitvi iz Kima, kjer je obe
nem s tovarišema mg. Braunom in 
Blažino zastopal tržaški odbor par
tizanov miru, smo naprosili tov. Bi
dovca, naj nam pove svoje vtise z 
zasedanja svetovnega odbora parti
zanov miru.

— V teku vsega zasedanja sem 
mogel spoznati, da so vsi ti borci 
za mir, katerih večina so znanstve
niki in umetniki — med njimi mno
gi svetovriega slove .a silno prepro
sti :n prijazni, brez vsake sence do
mišljavosti ali prevzetnosti. Med 
vsemi je vladala prisrčnost, kakrš
no vidimo le med najbolj iskrenimi 
prijatelji.

Kako to, da se delegacija titovcev 
iz Jugoslevije ni javila na zboro
vanje?

— Prav dobro so se zavedali, da 
nimajo mesta med partizani miru, 
ki bi jim to ob morebitnem pri
hodu tudi jasno in odločno pove
dali. Ze pred začetkom zborovanja 
je predsednik Joliot Curie dal no
vinarjem nedvoume izjave, da Li
tovci danes predstavljajo nevarne 
vojne hujskače in sovražnike demo
kracije, ki bi skušali zasejati razdor 
tudi v vrstah partizanov miru, ka
kor ga skušajo na vseh drugih po
ljih borbe proti imperializmu. Za
to predstavniki titovcev ne morejo 
ostati v vrstah partizanov miru. 
Tudi na zborovanju samem so vsi 
govorniki najostreje napadali Tito
vo kliko, ki spada med najhujše 
sovražnike miru v svetu».

Kakšne uspehe so dosegli parti
zani miru od kongresa v Parizu?

— Iz poročil delegatov je jasno | miru med velesilami 
razvidno, da so v vseh deželah do- Združenih naodov».

segli zelo velike uspehe. Da o SZ 
in ljudskih demokracijah, kjer jih 
vlade in vse organizacije podpirajo 
in se aktivno bore za ohranitev 
miru, spioh ne govorimo, se je ]?o- 
kret partizanov miru silovito raz
mahnil med najširše sloje prebi
valstva. Danes cuti ne le delavec 
in Kmet, temveč tudi pridobitnik 
in drugi sloji, da se bije borba za 
življenje, katero si zagotove edino 
le s trajnim mirom. Novi milijoni 
in milijoni neprestano pristopajo 
v armado miru. in to je obenem 
tudi najmočnejše sredstvo za ohra
nitev miru: kajti kljub vsem atom
skim bombam so končno vendar le 
ljudje, ki odločijo zmago, ze da
nes je ogromna večina človeštva v 
čorbi za mir Toda treba je prido
biti zanj tudi one, ki iz političnih 
uti -v«reziogov stoje ob strani. 
Proti združenemu človeštvu tudi pe
ščica vojnih hujskačev in dobička
rjev ne bo mogla sprožiti novega 
svetovnega klanja.

— Prav v zadnjih šestih mesecih 
po pariškem kongresu so se sile 
miru v svetu zelo ojačile. Progla
šeni sta bili dve novi ljudski, de
mokratični republiki: Kitajska in 
Nemčija. Razkrinkana in izločena 
je bila titovska imperialistična a- 
gentura vojnih hujskačev. Sovjet
ska zveza pridobiva vedno več sim
patij in pristašev za svojo miro
ljubno politiko. Tudi konec ameri
škega monopola nad atomsko bom
bo predstavlja hud udarec vsem 
netilcem vojne, ki so se doslej za
našali nanjo».

Kakšne so naloge v bližnji bo
dočnosti?

-- O tem najbolje govori zaključ
na resolucija. Najvažnejša med 
vsemi je pritegniti vse ljudi v po
kret partizanov miru, ki naj se v 
svoji deželi v okviru nacionalne 
organizacije bore za ohranitev mi
ru, za razorožitev in prepoved 
atomske bombe, za podpis pogodbe 

v okviru

SLEPARJE ZADELA ZASLUŽENA KAZEN

Titovski agenti izključeni iz SHPZ
Razsodišče SHPZ pod predsedst

vom Blažiča Rudija in ob sodelova
nju tajnice Husu Vere in člana Ko
driča Dušana je na razpravi 1. in 
3. novembre 1949. obravnavalo za
devo o prestopkih doli navedenih 
članov bivšega vodstva IjjigZ in to 
na podlagi obtožnice, ki jo je pred
ložil proti njim glavni odbor SHPZ.

Na razpravi je razsodišče na pod
lagi številnih in nepobitnih dopri- 
nešenih dokazov spoznalo vse obto
žence za krive v vseh točkah ob
tožnice ter zato

obsoja:
Pahorj aDraga, Turka Danila-Jo- 

ca, prof. Budala Andreja, Majnik 
Marijo, Prešla Miroslava, Cok Tonč
ko, Marjona Siksta, prof. Mišurca 
Riharda, prof. Ravbarja Mira, dr. 
Hlavatyja Roberta in Mavra Danila, 
ki sò bili člani glavnega odbora, da
lje prof. Jelinčiča Zorka bivšega 
predsednika nadzornega odbora ter 
dr. Rapotca Vinka in dr. Deklevo 
Joža kot bivša člana razsodišča 
na trajno izključitev iz vseh foru
mov SHPZ s prepovedjo sodelova
nja v kateri koli organizaciji ali 
ustanovi, včlanjeni v SHPZ.
*" Utemeljitev 

V teku razprave je bilo ma pod
lagi predloženih dokumentov in do
kazil ter pričevanja sedanjega taj
nika glavnega odbora tov. Staneta 
Bidovca nedvomno dokazano:

1-) da so vsi navedeni obtoženci 
zasludujoč politične cilje titofašizma 
na STO izdali načela napredne 

j ljudske prosvete ter s svojim delo

vanjem škodovali ugledu in razvo
ju SHPZ ter včlanjenih organizacij 
Ki so jih zlorabili ali skušali zlora
biti v politične špekulacije titovske 
agenture v Trstu

2. ) da so ponovno kršili pravila 
SHPZ ter sklepe rednega občnega 
zbora SHPZ od 23. maja 1948 in 
plenuma prosvetnih društev od 12. 
septembra 1948.

3. ) da je prvih dvanajst obtožen
cev z grožnjami in sleparijami sa
botiralo delo prosvetnih društev in 
ustanov, katerim so preprečevali 
delovanje med ljudstvom.

Dokazano je bilo z dokumenti v 
teku razprave, da so z grožnjami 
odpustitve iz službe in podobnim 
preprečili številnim pevovodjem, 
režiserjem ter drugim prosvetnim 
delavcem in aktivistom sodelovanja 
v PD ter na kulturnih prireditvah 
in manifestacijah. Pošljali so PD iz 
cone A na gostovanja s političnimi 
cilji v Jugoslavijo in tako odtego
vali PD od prepotrebnega delova
nja na STO.

4. ) da so s sleparijami in drugi
mi protipravnimi sredstvi ovirali 
priprave in skušali preprečiti izred
ni občni zbor SHPZ. S prevaro in 
nasiljem so prosvetnim društvom Iz 
cone B in včlanjenim ustanovam 
preprečili prihod na izredni občni 
zbor.

Iz predloženih dokumentov je jas
no razvidno, da so v nasprotju s 
pravili SHPZ izdali vsaj 21 «odločb 
o izključitvi» prosvetnih društev - 
članov SHPZ. Prvih 15 je izdalo

bivše razsodišče, stestavljeno le iz 
dveh od petih izvoljenih razsodni 
kov, in to šele po objavi izrednega 
občnega zbora, a so bile lažno da' 
tirane na mesen maj. ti kasnejših 
odločb pa je v nasprotju s pravili 
izdal bivši glavni odbor.

5.) da se kljub izvolitvi novega 
vodstva na izrednem občnem zboru 
z dne 9. 10. 49 Se vedno izdajajo 
za vodstvo SHPZ ter kriminalno 
zlorabljajo Ime, pečate, arhiv in 
drugo imovino SHPZ za nadaljnje 
razdiralno delo na prosvetnem po
lju.

Iz člankov in objav v titofašistič- 
nem časopisju, kakor tudi iz do
pisov obtožencev izhaja, da še ved
no izdajajo v imenu glavnega od
bora in drugih forumov SHPZ do
pise in pozive prosvetnim društvom 
ter da so celo sklicali takozvan 
občni zbor, na katerega vabijo de
legate neobstoječih društev in krož
kov. Obenem so zakrivili jpo zako
nu kaznivo dejanje utaje in zadr-

Razsodišče zato smatra, da je sod
ba v celoti utemeljena. Kar se tiče 
vprašanj imovine Zveze in drugih 
dejanj, s katerimi je bivše vodstvo 
prekršilo zakone in oškodovalo 
SHPZ, pa je stvar glavnega odbo
ra, da zaščiti interese SHPZ po za
koniti poti.

Obsojeni imajo pravico vložiti 
proti tej razsodbi na občni zbor 
SHPZ priziv, ki jpa nima odložne 
moči.

Trst, 3. novembra 1949.
Razsodišče SHPZ

menu in so bili dejansko plačani 
iz Ljubljane in so dobivali denar 
za sklad lista od Vilfanove Marije, 
ki je «rodila» časopis in je bila 
njegova pobudnica. Toda Vilfano- 
fa se je preveč zanesla in nekaj 
mesecev nato so se vsi trije vpi
sali kot resnični gospodarji časo
pisa. Prve mesece je časopis zaslu
žil in so se «gospodarji» zelo dobro 
gostili s plačami in z razdeljeva
njem dobičkov. Toda kmalu potem 
so se začeli prerivati. Paulin se je 
kregal s Cergolyjem in Rubinijem. 
Paulin je zato odločil, da ne bo 
več ostal pri časopisu. Zaradi tega 
so se v Ljubljani prestrašili in ne
ki Imro — ki ga marsikdo v Tr
stu pozna — je slical sestanek, na 
katerega je prišel Regent. Vilfano
va se je namreč pred svojim od
hodom zmenila z «gospodarji» li
sta. da vsak ki bo odšel, bo moral 
prodati» svoje delnice ljubljanskim 
titofošističnim mogotcem.

Prišlo je do sporazuma in Pau
lin je odšel. Izplačali so mu, kakor 
zgleda, 700 ali 750 tisoč lir v ta
kratni vrednosti, t. j. leta 1945. Ko 
pa je Paulin udšel, sta se začela 
kavsati Rubini in Cergoly. Na kon
cu 1946 ko je list postal pasiven, 
je tudi Rubini popihal in «prodal» 
svoj tretji del delnic predstavni
kom Ljubljane.

Predstavniki KPS so poiskati 
novega slamnatega moža iti so ga 
našli v osebi nekega Ville, ki je v 
začetku dobival denar od Uršiču, 
ki ga je po svoji strani dobival o<i 
Mimice Bergman, blagajničarke 
ljubljanskih političnih avanturi
stov. Pozneje pa je za «inekcije» 
skrbel nek titovski odvetnik.

Povedati moramo še, da je v ča
su Rubinijevega odhoda tudi Cer
goly «prodal» del svojega dela 
ljubljanskim mešetarjem, čeprav je 
ostajal še vedno kot slamnati mož.
V začetku leta 1948. je Villa odlo
čil, da jo bo odkuril. Ljubljanski 
agenti so v maju 1948. začeti pre
urejati gospodarske zadeve časopi
sa preko svojega najboljšega in 
najzvetstejsega nacionalističnega 
odvetnika. Kukanje. Pogajanja so 

se vlekla Končno so prišli nekaj 
tednov pred objavo resolucija in- 
lormacijskega urada do zaključka. 
Resolucija je prinesla nekaj zmeš
njave med gospodarji in sianmet- 
mi možmi. Ljudje 
ga in neodvisnega» lista scy'V’tistih 
aneti begati sem pa tja in niso 
vedeli, kam bi skrili svoje slam
nato lice.

Vse kakor pa je prišlo do neke
ga zaključka. Po odhodu Ville je 
«Corriere» imel naslednje «gospo
darje»; Beliharja (sedanjega odgo
vornega urednika), Cergolyja 
(glavnega urednika), Černeta (u- 
pravnika «Trieste Sera») in Mara- 
spina (prijatelja Cergolyja). O na
daljnjih spremembah nismo obve
ščeni.

Toda v tem času je «Corriere di 
Trieste» padel s svojo naklado in 
se je povečal njegov deficit. Jasno 
je torej, kdo ga vzdržuje in še jas
nejše je tudi da kdor plačuje, za
hteva tudi naj list piše, kakor se 
njemu zljubi.

In v resnici moremo opaziti, kaj 
je «Corriere di Trieste»: najzlob- 
nejši sovražnih naprednega giba
nja in najbolj diplomatično proti
sovjetsko usmerjen.

Ako smo dobro zasledovali ta 
list na njegovi poti od objave re
solucije do danes, smo mogli opa
riti, da je ta list skušal v vsakem 
trenutku vnesti med množice 
zmešnjavo glede vprašanja, ki je 
nastalo po objavi resolucije in gle
de borbe, ki se je vnela proti naj
hujšemu in najnevarnejšemu a- 
gentu imperializma, titofašizmu.

Najprej je bil «nepristranski», 
nato je začel žalovati zaradi «iz
gubljene» enotnosti demokratičnega 
gibanja v Trstu. Se pozneje pa je 
tudi začel s svoje strani na
tolcevati, da se spor med KPJ in 
VKP (b) ne tiče svetovnega in še 
najmanj tržaškega demokratičnega 
gibanja. Polagoma je prišel na svo
je sedanje stališče, ki iz dneva v 
dan postaja bolj nesramno proti
sovjetsko in protikomunistično na
strojeno.

Danes je list ,ki se lahko kosa 
z vsakim odkrito reakcionarnim li
stom v svoji gonji proti Sovjetski 
zvezi in državam ljudske demokra
cije ter proti svetovnemu sociali
stičnemu gibanju. Ta list je še ne
varnejši, ker skuša dokazati v mar
sikateremu vprašanju in predvsem 
pa v tržaških vprašanjih, da jej 
«nepristranski» in da zasleduje na
predno linijo.

Svoj strup izliva jx> kapljah in 
skoro ne veš, kje tiči protisovjeti- 
zem in kje tiči napredna krinka. 
Vsakemu poštenemu demokratu se 
danes gabi čitati list, ki vneto in 
dosledno objavlja vsako titofašisti- 
čno izjavo in obrekuje Sovjetsko 
deželo, kot deželo brez svobode, 
brez pravic, itd. prav tako kakor 
vsi najhujši reakcionarni in desni
čarski listi.

Jasno pa je, da so naši ljudje 
razumeli, kaj pomen j a ta list in 
kakšno nevarnost predstavlja. Za
to ga odklanjajo, kakor odklanjajo 
«Primorski dnevnik», «Trieste Se
ra» in vse reakcionarne liste.

Na vsak način pa bo morda pri
šel dan, ko bomo mogli povedati 
še marsikaj drugega in odkriti re
či, za katere se bodo našim ljudem 
dvignili lasje kvišku.
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SOVJETSKA ZVEZA NA POTI
IZ SOCIALIZMA V KOMUNIZEM

Velika Oktobrska socialistična 
revolucija v Rusiji je bila okru 
nana s silnimi zgodovinskimi zma
gami.

Značilnost teh zmag je, da je 
ZSSR že izgradila socialistično 
družbo in da je socializem dosegel 
take zmage, da je sovjetska država 
stopila v novo stopnjo svojega raz
voja: ena dovr.šuje izgradnjo socia
lizma in prehaja postopoma od so
cializmu h komunizmu.

Čeprav je sovjetska država prav
kar izšla iz silno trde vojne proti 
nemškemu nacizmu in njegovim 
pajdašem, je vendar dosegla velike 
uspehe v razvoju svojih proizvod
nih sil To je omogočilo Sovjetski 
zvezi, da napreduje resno na poti 
komunizma.

Gospodarski uspehi ZSSR po voj
ni dokazujejo neizbrisno in pred 
vsem svetom silne prednosti socia
lizma v primeri s kapitalizmom. 
Najstarejše kapitalistične dežele, 
kot so Anglija, Francija in v po
slednjem letu tudi Združene drža
ve Amerike ne samo ne morejo sto
pili iz gospodarskega razsula, ne
go so nasprotno padle v novo uni
čujočo gospodarsko krizo. Višina 
proizvodnje v kapitalističnih deže
lah stalno pada, a brezposelnost na
rašča v nedogled in je dosegla samo 
v Ameriki ti milijonov popolnoma 
brezposeln.h in 12 milijonov deino 
brezposelnih. Tudi v Jugoslaviji, ki 
jo ,e izdajstvo Titove skupine od
cepilo od tabora socializma, vidimo 
danes težke posledice v vedno bolj 
bednem življenju in izkoriščanju 
delovnih množic. Istočasno pa na
preduje Sovjetska zveza neomajno 
in v pospešenem tempu. Svota in
dustrijske proizvodnje je presegla 
za preko 40 odst. predvojno višino.

Navdušenje, ki ga je vlila Btilj- 
ieviška partija širokim ljudskim 
množicam za izvršitev petletnega 
načrta pred rokom, žanje svoje u- 
spehe. Petletni načrt bo dokončan 
koncem tega leta, namesto šele ju
lija 1930. Grafični prikaz uspehov 
poslednjega petletnega načrta, kot 
tudi vsega dosedanjega razvoja v 
ZSSR vidimo na slikah spodaj. Tudi 
sovjetsko poljedelstvo je doseglo v 
petletnem načrtu velike uspehe. 
Poljedelstvo je zaradi poslednje 
vojne utrpelo v Sovjetski zvezi po- 
sebno težke izgube. Vendar pa je 
celokupna poljedelska proizvodnja 
prekosila predvojno za približno 
20 odst.

Tovariš Stalin je postavil teore
tične temelje izgradnje popolnoma 
komunistične družbe v eni sami de
želi in sicer v ZSSR, ker ima pred 
pogoje, bodisi v prirodnih bogast
vih, kot tudi iz gospodarskih, poli
tičnih in zemeljepisnih vidikov.

Tovariš Stalin je nakazal, da mo
rajo proizvodne sile dežele doseči 
tako višino, da bo letna proizvod 
nja znašala 50 milijonov ton železa, ] 
tiO milijonov ton jekla, 500 milijo
nov ton premoga, 60 milijonov ton 
petroleja in odgovarjajoče zvišanje 
ostalih panog gosjxidarstva. Tako 
zvišanje gospodarske moči ZSSR bo 
pomenilo, da so rešena vsa gospo
darska vprašanja za prehod v ko
munistično družbo. Kdor hoče vide
ti razdaljo, ki še loči.Sovjetsko zv» 
zo od komunistične družbe, si naj 
pogleda spodnje diagrame, ki nam 
povedo višino proizvodnje ob kon
cu prve petletke (ki se.končuje le
tos).

Socializem in komunizem pred
stavljata eno samo gospodarsko in 
socialno obliko. Med njimi ni na
čelnih razlik, kot med socializmom 
in kapitalizmom. Razlika med so
cializmom in komunizmom je sa
mo v višini gospodarske zmogljivo
sti in zrelosti družbe.

V komunistični družbi dosežejo | ja vedno bolj zavora razvoju 
proizvodne sile tako silo in popol- tehničnemu napredku.
nost, obstaja tako obilje raznih do
brin in potrošnih potrebščin, da bo 
imela družba vse možnosti izvesti 
in uporabiti načelo: od vsakega po 
njegovih sposobnosti, vsakemu po 
njegovih potrebah. To pomeni, da 
bo v komunističnem družbenem re
du lahko vsak državljan popolno
ma zadovoljil vse svoje potrebe 
kulturno razvitega človeka.

Kapitalizem je prispel do silne 
proizvodne moči in do zelo visoke 
tehnike da s tem je prišel tudi na 
stopnjo svojega razkroja in posta-

Samii komunizem podre vse pre
preke, vse ovire na poti nadaljnje
ga razvoja proizvodnje, znanosti, 
tehnike, kulture in odpre razvoju 
neomejene možnosti.

Vse pridobitve človeškega duha in 
genija, vse dobrote pridobljene v 
tisočletnem razvoju znanosti, teh
nike in kulture so v Sovjetski zvezi 
in bodo v komunistični družbi iz
ključno v službi ljudstva.

Prehod iz socializma v komuni
zem se bo izvršil postopoma, ne v 
smislu, da se bo brzina razvoja

zmanjšala, nego v tem smislu, da bo 
šlo za evolucijo brez revolucionar
nih preobratov in brez socialnih 
spopadov.

Danes, ko postajajo pred vsem 
svetom tudi kapitalističnim, ki je 
v krizi, jasne prednosti socialistič
nega sistema postaja vedno bolj jas
na tudi misel, da vodijo vse poti v 
socializem in komunizem. Vedno 
bolj se zavedajo široke delovne 
množice v kapitalističnih deželah, 
da je edini izhod iz kapitalistične
ga razsula, pot po kateri je stopila 
z oktoorsko revolucijo Sovjetska 
zveza.

SOVJETSKA ZVEZA SILNA TRDNJAVA MIRI
svobode in bratstva med narodi
Pred 32. leti se je odigral največji 

dogodek tega stoletja, dogodek, ki 
je spremenil tok zgodovine in ki 
predstavlja začetek novega sveta in 
poloma starega družbenega reda. 
ki temelji na izkoriščanju in zati
ranju velike večine ljudi. Pred 32. 
leti so odjeknili streli «Aurore» in 
so iznanjali svetu, da je ruski pro
letariat v zavezništvu z ruskimi mu 
žiki prevzel v svoje silne roke uso
do domovine in da je zrušil kapita
listični režim.

Oi takrat se je mnogo spreme
nilo v svetu. Iz razvalin stare car
ske Rusije, kjer so ječali v suženj
stvu delavci, kmetje in vse narod

nosti in kjer je vladala manjšina 
okorelih izkoriščevalcev in sovra
žnikov ljudstva, je zrasla mogočna 
država, kjer v svobodi in blago
stanju živijo njeni milijoni in mi
lijoni srečnih ljudi.

Iz zaostale dežele je sovjetsko 
ljudstvo zgradilo pod vodstvom 
slavne Buljševiške partije, preka
ljene v stoterih bojih mogočno in
dustrializirano in moderno državo, 
ki je s svojo tehniko prekosila vse 
najbolj industrializirane države Ev
rope in je danes postala resen in 
nepremagljiv tekmec ZDA.

Iz zaostalega ljudstva je zraslo pod 
modrim vodstvom tovariša Stalina

najbolj napredno ljudstvo na sve
tu, ki je danes vzor vsem narodom 
in h kateremu se s hrepenejem in 
zaupanjem obračajo pogledi vseh 
Zasužnjenih ljudi.

2e takoj po izvršitvi velike Ok
tobrske revolucije se je izkazalo, 
da manjšina, ki je zgubila trg za 
svoje profite po «krivdi» ruskega 
ljudstva in njegovega organizirane
ga predstražnega oddelka pod vod
stvom tov. Stalina, se ne bo vdano 
umaknila in da bo poskusila vse 
da bi ponovno zrušila oblast veči
ne in vzpostavila svojo krvavo 
diktaturo nad srečnimi in svobodni
mi ljudmi.

tako težka in
katerih se je morala S°

Sledila
ta, V naiciui 31; jc mn* ---- ..p
ska zveza boriti proti notranl ^ 
zunanjim sovražnikom, Pr°*' jSl( 
ostalim državam, ki so jo s , 
izolirati od ljudskih množic, 
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lije. Intervencija, leta sabotaž. 
rov in atentatov so prekah* 
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ska zveza svetilnik svobode, $<(. 
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kreti, je izšla nova, neprem3 
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Vse to je izšlo iz onih sk t 
davnih dni, ko so odjeknil6 
« Aurore» na zimski dvorec ^
so iz vsaice bedne in lačne jjj
koče, iz 
črne tovarne

vsake od dima in t,rvVf 
navalili trpip6?,.

do kosti izmozgani ruski
danes je Sovjetska

Pred končnim porazom so se čele buržoazne vlade 
zatekle v «Zimski dvorec». Skupno z viado kapitalistov in 
njihovih hlapcev sooai-demokratov Kerenskega so organi
zirali tam poslednji odpor proti zmagovitim delavskim 
množicam Petrograda, sedanjega Leningrada. Z njihovim 
porazom je bil uničen poslednji oboroženi odpor nazadnja
ških sil v Petrogradu.

Ker je začasna vlada odklonila ultimat -vojaškega revolucio
narnega komiteja je bilo treba začeti z odločnimi vojaškimi opera
cijami proti Zimskemu dvorcu. Rok je že zdavnaj potekel. Central
nemu komiteju boljševiške partije so poročali o poteku boja za 
Zimski dvorec. Lenin je napisal listek in ga poslal tovarišema 
Pudvojskemu in Cudnovskemu z zahtevo naj pospešita naskok na 
Zimski dvorec.

V okrajne štabe Rdeče garde s< poslali nalog, naj nemudno 
pošljejo še nove oddelke. Po tovarnah so dali znamenja, naj se 
prijavijo pod orožje, in so zbirali nove rdeče gardiste. Delavci 
viborškega okraja so v eni skupini za drugo odhajali proti pod
jetju «Vulkan»: tam na tovarniškem dvorišču, ki ga je ločila od 
nabrežja višoka železna ograja, so bili nagrmadeni kupi čisto novih 
podolgovatih zabojev s puškami, ki so jih pravkar pripeljali iz 
sestroreške tovarne, orožja.

Z vseh strani, od Otite, iz moskovskega okraja, z Vasiljevskega 
otoka, iz narvskega in nevskega okraja so hitele k Zimskemu 
dvorcu bojevite rciečegardistične edinice. Z velikansko vihrajočo za
stavo, na kateri je bila napisana ponosna beseda Revolucija, so se 
izkrcali v Novi Derevni ir; v strnjenih Vrstah odkorakali proti 
Zimskemu dvorcu. Z vedno večjo nestrpnostjo jih je navdajala 
goreča želja, da se že začne odločilni hoj in da z en-m udarcem stro 
odpor maloštevilne, toda dobro utrjene peščice branilcev buržoazne 
Začasne vlade.

otT devetih zvečer so iz Petropuvlr.vskr trdnjave oddali dogo
vorjeni prazni topovski strel. Enak strel je oddala takoj nato kri
žarka «Aurora». Grmenju topov se ie pridružilo vedno gostejše 
streljanje iz pušk in strojnic z obeh strani.

Na poskuse oddelkov Rdeče garde in mornarjev, da bi prodrli 
na trg, so junkerji odgovarjali z ognjem iz pušk in st-ojnic.

Trg je bil prazen; nikakega kritja ni bilo mogoče najti na njem. 
Zato se je bilo težko približati palači, ki so jo obdajale barikade.

Ministri so se sprehajali gor in dol po Feldma.-š.ilski dvorani 
in si izmenjavali zaskrbljene misli. Nenadno se je od zgoraj razlegel 
krik «Pazi!» V trenutku so se razbežali na vse strani. Mornar z 
ročno granato se je sklonil čez galerijo. Cez nekaj sekund je zagr-

ZAVZETJE ZIMSKEGA DVORCA
Odlomki iz knjige "Velika proletarska revolucija"

mela eksplozija. Paljčinski je s skupino junkeriev idhitel na gale- 
rijti, kjer so pograbili mornarja in ga zmagoslavno odvlekli dol. 
Ročna granata je ranila samo (nega junkerjn, toda t da se je mor
nar pojavil v zgornjem nadstopju palače, je pospešilo razkroj 
med junkerji 2. oranienbumske šole, da niso več marali ostati v 
palači in le zaradi močnega streljanja niso mogli oditi iz Zimskega 
dvorca.

Proti deseti uri zvečer stotnija petrograjskega ženskega udar
nega bataljona ni več vzdržala ognja oblegovalcev 'n se vdala. 
Skupno z udarnicami so Zimski dvorec zapustili večji del tudi jun
kerji praporščakovske šole severne fronte in posamezne skupine 
drugih šol. Ogenj je z obeh strani začasno potihnil.

Okrog enajstih zvečer se je streljanje spet začelo. Trdovratnost 
Začasne vlade je vojaški revolucionarni komite prisilila, da je dal 
Zimski dvorec obstreljevati iz topov Petropavlovske trdnjave, 
kamor so medtem po Sverdlovljem nalogu prišli mornarji. Mor
narji so si ogledali topove in ugotovili, da so popolnoma uporabni 
za boj. Ko so prejeli povelje, naj streljajo, so hitro začeli streljali 
na palačo.

Najlažje je bilo prodretii v palačo preko področja kjer se je 
nahajala vojaška bolnica. Ranjeni vojaki so pomagali mornarjem 
in rdečini gardistom, ki so se vtihotapili do njih.

Mornarji, rdeči gardisti in vojaki so se naglo razkropili po vseh 
nadstropjih. Posamezni rdeči gardisti — «rdeči agitatorji», kakor 
jih je v svojih spominih imenoval vrhovni komisar Stankevič — 
so izrabili splošni nered, ki je vladal v palači, se pomešali med 
junkerje in povzročali zbeganost med branilci vlade. Vendar se je 
junkerjem posrečilo, da so nekaj rdečih gardistov razorožili.

Palačo so naskokovali v glavnem z obeh kril, od Milijonske 
ulice in Aleksandrovega parka. Na čelu drugih edinic petrograj- 
ske garnizije so se borili Pavlovski in Keksholmski polk in 2. po
sadka baltskih mornarjev; v prvih vrstah z njimi so bili mornarji

kronšladskega mešanega oddelka. Vse pa so navduševali s svojim 
vzgledom rdeči gardisti.

Žarometi vojnih ladij so rezali gesto temo in razsvetljevali 
palačo, ki je bila videti rdeča, kakor da je oblita s krvjo. Iz raz
svetljenih sob so skozi okna padali na irg močni prameni svetlobe. 
Junkerji so začeli postopoma ugašati luči po sobah. Pokanje pušk, 
regljanje strojnic, treskanje topovskih izstrelkov se je zlivalo v 
neprenehno grmenje.

Proti eni uri zjutraj je ogenj z barikad začel ponehavali.
Med naskakovale! je od moža do moža šlo povelje: ustaviti 

ogenj in čakati na en puškin strel, ki bo znamenje za naskok.
V palači so 'še medtem borile skupine rdečih gardistov, ki so 

prej vdrle vanjo. Se je bilo slišati posamezne strele, ponekod je 
se zaregljala strojnica. Vendar sovražnik ni imel več moči, da bi 
vzdržal pritisk obkrožajočih ljudskih množic.

Kmalu je zadonel strel iz puške, znamenje za naskok, in hudo
urnik ljudi je prodrl vrata in dohode ter vdrl v poslopje.

Utihnilo je treskanje in grmenje petropavlovskih topov. En 
sam zmagovit krik «hura» je pretrgal ozračje in zaglušil suho ne
pretrgano prasketanje pušk in strojnic.

Rdeči gardisti, mornarji, vojaki so skakali čez barikade, si 
spotikali, padali, se spet pobirali in kot hudournik vdirali skozi 
vhode in vežo proti stopnicam palače.

Okrog dveh zjutraj so Zimski dvorec, zadnjo trdnjavo buržoaz
ne Začasne vlade, zavzeli.

Zivioklici, topot tisočev nog in rožljanje orožja so zmotili 
tišino carskih soban. Poldrugo stoletje se je veličastna, velikanska 
zgradba mogočno dvigala kot nezavzetna trdnjava, kot simbol 
neomajnosti plemiško-veleposestniške in buržoazne oblasti. Zdaj so 
oddelki petrograjskih delavcev, vojakov in mornarjev kot pravi 
gospodarji prišli v poslopje, kamor prej ni bilo dostopa zanje.
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‘t . “jtgo, toda tu m prostora 
‘'•■iia e treba držati najnujnejših 
t n'*V’ Vendar pa bi rau ume 
r'*t keKa»’ kal' Pnae čestokrat , 
.Nilo do izraza. Mnogokrat
Vrtelje slišati in to s strani

ž<oj0 v ~~ kaj bi mi skrbeli za 
i *e|j'i Si*^ •** šola zato poklicana, 
st" k rtPa S0 za to tudi plačani, 
'švm s> da sta šola in učitelji po- 
:S Zato. toda prvi vzgojitelji
>til,uj Da le roditelji. Učitelji le 
,'Jttii a, 0’ kot strokovno usposo- 
' v „‘efnenti tisto delo, ki so ga 
«IJi edsoiski dobi započeli rodi-

l V St,
5 'udu ^S*t‘ zvezi so ta nedosta- 
d ^‘teijkif Jev Odpravili prav potom 

Va*, lh sestankov oziroma pre- 
Pa niso ta predavanjaDa

DrVll*čttSUhoparna ter da so bolj 
eX,; tudi za roditelje same, 
ij. tltr,e P<> ®0lah ob talcih prilikah 

IYl.ln literarne nastope, raz- 
\ ,‘e°čn-h del in stenskih časo- 
jee|j tje, f^ttobo. Tako je vsak ro- 
6!i,v> šolnako zainteresiran in pri- 

o . raduvoljno, da se pre- 
etn’ kako napreduje nje-

so čestokrat prav roditelji tisti, ki 
dajejo pozitivne nasvete učiteljem 
za bodoče delo v šoli.

Ob zaključku tromesečij, kakor 
tudi ob zaključku šolskega leta pa 
skliče šolski ravnatelj nekak občni 
zbor vseh roditeljev otrok posamez
nih šol. Na teh občnih zborih poda 
podrobno pomočilo o vsakem posa
meznem učencu. Tudi pred i/.iiti je 
sestanek vseh staršev, na k- terem 
se jim podrobno obrazloži, kaki 
je treba otrokom pomagati za časa 
priprave na izpite, kakor tudi za 
časa izpitov.

Po vseh večjih krajih Sovjetske 
zveze obstojajo po osnovnih šolah 
dvorane, ki so trajno na razpolago 
Staršem za njih zborovanja in stro
kovna predavanja. Čestokrat pre
davajo staršem ne samo učitelji, 
marveč tudi dobri specializiram 
zdravniki i za otroške bolezni, ka
kor tudi za duševne bolezni. V mno
gih krajih so organizirali vzgoj
ne tečaje za roditelje. Tako je n. 
pr.: v šoli št. 12ii v Moskvi ustanov
ljen tečaj za proučevanje novih pe
dagoških publikacij (vzgojesiovmh 
revij); v šoli št. 110 v okraju Kras- 
naja Prešnja pa je ustanovljen te
čaj za proučevanje del velikih so
vjetskih pedagogov.

Na Akademiji pedagoških ved 
Sovjetske Socialistične Kuske Re- 
pubiiKe so prosvetne m smdikame 
organizacije ustanovne posebne 
strokovne tečaje na katerih preda
vajo o vzgoji otrok. Na te tečaje je 
prost dostop vsakomur?

V decembru 1U46 je pričel delo
vati osreonji Institut za pedagoške 
Konterence. Ta institut organizira 
Konterence in predavanja, na Kate
rih se obravnava celotna zgodovina 
pedagogike,, o solski tugijeni, o pe
dagoški psihologiji (dusesiovju), o 
načinu privzgajanja pedagoške di
scipline m o vzgoji v družini. Na 
teh konlerencah predavajo veliki 
sovjetski znanstveniki in strokov
njaki.

Prosvetni odseki sovjetskih obla
sti prirejajo komerence na katerih 
se izmenjavajo izkušnje s pedago
škega polja urugih oblasti, isa tem 
polju se posebno odlikuje pokrajina 
m mesto Gorki ob Volgi, k,er so 
one ze ustanovljene ljuuske uni
verze za roditelje .e leta Itižti. po 
zaunji vojni pa so bile siicne uni
verze ustanovljene po vseh aezeiah 
oovjetske zveze. Osreunja Akade
mija pedagoških ved bovjetske So
cialisti, ne Ruske Republike izdaja s 
pomočjo učiteljev m rooiteljev re
vijo «Družina in šola». Na isti Aka
demiji je bila tudi organizirana 
sekcija za znanstvena preučevanja 
vprašanj, ki se tičejo vzgoje v uru- 
žini. Ta sekcija izoaja sporazumno 
s prosvetnim ministrstvom periodič
ne knjige o vzgoji za roditelje ter 
pripravlja znansveno monogralijo o 
sodelovanju šole in družine v vzgoji 
otrok.

Iz vsega tega.je lahko razvidno, 
da je v Sovjetski zvezi velika po
vezava med družino in šolo. Ra
zumljivo je tudi, da starši otrok 
nudijo poklicnim učiteljem, kakor 
tudi pedagoškim institutom veliko 
pomoč pri delu in pri študiju.

Tak način tesnega sodelovanja 
med roditelji in učitelji, med dru
žino in šolo je možen le v deželah 
Sovjetske zveze. Ni pa s tem re
jeno, da bi se na tem polju ne mo
gio tudi v naših krajih ničesar sto
riti. Brez dvoma, bi se lahko zbolj
šalo tako razmerje, ki vlada pri nas 
danes med šolo in družino. Tu ni
majo starši nobenega stika s šolo; 
učitelji, ki pa čestokrat niso poklic
ni in neusposobljeni pedagogi delajo 
kot se jim zljubi ter se ravnajo le, 
koliko se morajo, po višjih že itak 
površnih in za današnjio dobo ne
primernih navodilih. Premnogokrat 
je med učitelji in roditelji — in to 
radi politične pripadnosti — preve
lik prepad, ki jih popolnoma loči. 
Posledice takega nesodelovanja pa 
vidimo pri otrocih ,ki se ne marajo 
učiti. Učitelji premnogokrat zagre
šijo v tem, da zasovražijo poedine 
učence in jim to z več ali manj od
kritimi ukrepi dovolj jasno doka
žejo. Starši, mesto da bi se z učite
lji posvetovali, začno v svoji uža
ljenosti razširjati slabe vesti o uči
telju; kar v učenih ustvarja le 
potuho in jim tako nekako pripo
morejo, da še bolj zabredejo na 
zgrešeno pot. In vendar bi se vse 
te nepravilnosti prav lahko odstra-

stankili ,kjer bi morali biti poleg 
razpravljanja lokalnih šolskih vpra
šanj tudi prava predavanja vzgoj
ne vsebine, namenjena staršem. 
Seveda je v prvi vrsti potrebno, da 
bi sc teh roditeljskih sestankov 
udeležili poleg roditeljev tudi uči
telji!

Cc hočemo doseči na vzgojnem 
polju pri naših otrocih dobre uspe
he, je nujno potrebno, da jemljemo 
za vzgled način lesnega sodelovanja 
med družino in šolo ki je v Sov
jetski zvezi.

M. K.

Eden izmed številnih
mladinskih domov v Moskvi
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TURSKI NAVALI
na slovensko ozemlje
Pomenimo se to pot kratko o

onem poglavju slovenske zgodovi
ne, ko je naš kmet-tlačan živel v 
stalni pripravljenosti, da zamenja 
svoj domači krov s taborom, svoje 
vsakdanje opravilo pa s trdo obram
bo domače zemlje. Tlaki, desetini, 
izmozgavanju po grajski gospodi, 
večnim spopadom med raznimi mo
gočniki. zaradi katerih je trpel 
predvsem krnel iti še nešteto dru
gim nadlogam se je koncem 13. sto
letja pridružilo novo gorje — ro
parski napadi Turkov.

Turki so mongolskega izvora. Iz 
Srednje Azije so prodrli na malo
azijski polotok, prešli Dardanele, 
zavzeli leta 1354 Galipolj na bal
kanski obali Dardanel in v nada-

STARODAVNI KONTOVEL
Nekaj besed o ženitovanjskih šegah - božični čok - fantovske »'gostije,, in "cuprnije,,

ijnih stoletjih nevzdržno zasužnje
vali tedanje balkanske države dru
go za drugo: leta 1382 je padla 
Sofija, 1S89 so na Kosovem polju 
uničili srbsko-bolgarsko vojsko, 
1389 je sultan Bajazit uničil pri Ni- 
kopolju križarsko vojsko, poslano 
proti Turkom od evropskih vladar
jev, 1453 pade Carigrad, 1456 Ate
ne, 1459 postane Srbija turška pro
vinca, 1463 zavzamejo Turki Bosno, 
1479 Hercegovino, 1521 Beograd, 
1526 uničijo Turki pri Mohaču če- 
ško-ogrsko vojsko, 1529 so prvič 
pred Dunajem, 1541 postane Ogrska 
turška provinca . . . Turške ladje so 
ustrahovale obalo Italije in Španije; 
v 16. stol. so Turki zavzeli malone 
vso Severno Afriko in zagospodo
vali na Sredozemskem morju.

Z naravnost vrtoglavo naglico je 
strašna turška sila zavzela Balkan 
in Sredozemlje, vdrla v Srednjo Ev
ropo in jo grozila vso preplaviti. 
Vrhunec moči je «Osmansko cesar
stvo dosegla pod sultanem Sulej
manom If. «Veličastnim» (1520 - 
1566).

Te velike in nagle uspehe turške 
sile pripisuje «spodobna» šola, ki

Na strmem griču nad Miramar- 
sko cesto se dviga, dasi skro
men, vendar ponosen, prastari Kon
to vel. Ze na videz kaže, da je ta 
vas mnogo starejša od drugih vasi 
v okolici Trsta. Na mestu sedanje 
zgolj ribiške vasi, je bilo •naselje že 
v predzgodovinski dobi. Pozneje je 
stal nad sedanjo vasjo grad Makov- 
lje. Brez dvoma so bile stare kon- 
tovelske hiše, priča marsikateremu 
žalostnemu, a tudi veselemu do
godku.

V tej vasi živi Stoka Tine, po do
mače Pakcev, ki bo ravno te dni 
praznoval svoj 90. rojstni dan. Mar
sikaj je doživel v teku svojega dol
gega življenja. Ob priliki, ko sem 
ga obiskal, sem ga med drugim 
vprašal naslednje

Motiv s Kontovela

«Očka, ali se morda spominjate 
še kaj o hudih časih, ko je bila leta 
1886 v teh krajih huda kolera».

«Seveda se spominjam» ,je odvr
nil. «Bilo je res hudo. Ljudje so 
hodili v procesije, da bi sprosili mi
lost, a kolera je le žela . . . Samo 
na Kontovelu je tedaj pobrala
okrog 80 ljudi .Ljudje so se bali, 
da bo konec sveta. Vse je bilo pre
strašeno. Nihče ni maral iti k bolni
kom. Celo svojci so se jih izogibali, 
Jaz pa se nisem dosti bal. Zdrav 
sem bil in močan ... in vidite, še 
sem tu. Mnogi so pili neko pijačo, 
ki so jo kupovali v mestu in so ji 
pravili «krepati». Ta pijača je bila 
nekako slična konjaku ali rumu. 
pravili so da pomaga ob koleri, a v 
resnici ni nič pomagala, ker vsi 
tisti, ki so jo pili so umrli. Jaz pa 
je nisem niti pokusil».

Kaj vse ve povedati naš slav
ljenec! Skoda je le, da tu ni do
volj prostora, pa bi mogel več opi
sati. In kako je še čil in krepak. 
Se vedno okopova trte v vinogradu. 
Dejal je šaljivo: «Moram malo po
skrbeti, da bon imel na stara leta 
kozarček dobrega vina . . .» In še 
to sc je nekako pobahal: «Veste, 
jaz sem najstarejši v teh krajih. Od 
Barkovelj pa do Križa ni nobene
ga, ki bi bil starejši od mene».

Prepričan sem, da se naši bralci 
popolnoma strinjajo s tem, da ča
stitljivemu starčku Tinetu Stoka na 
tem mestu čestitam k njegovem 90. 
rojstnem dnevu želeč mu, da bi 
popil še mnogo kozarcev dobrega vi 
na «na svoja stara leta».

Sedaj pa se malo seznanimo tudi 
z drugimi zanimivostmi Kontovela.

Kot po drugih vaseh, tako so bi
le tudi na Kontovelu svojčas zani
mive ženitovanjske šege. Ko so pri
šli svatje,, in ženin seveda, po ne
vesto na dom, so zapeli naslednjo 
pesmico:

«Preč ko v hišo pridejo, 
preč po njej povprašajo:
Kam je šla hči vaša, > 
ki mora biti naša 
Oddajte jo!

Ko pa je bil čas, da se nevesta 
poslovi od svojih domačih zo za
peli to-le pesmico:

«Zdaj se bomo odpravljali 
in slovo jemali 
od četa, matere, 
od le svoje žlahte vse».

Ko so pripeljali nevesto do ženi
novega doma, po poroki namreč, ji 
niso zaprli vrat, pač pa ni smela 
prestopiti hišnega praga toliko ča
sa, dokler jo ni sprejela ženinova 
mati. Ko pa je ta prišla na vrata 
je vprašala nevesto naslednje:

«Po kaj si prišla k naši hiši?» 
Nevesta je tedaj odgovorila:

«Prišla sem po mir božji in žegen 
božji».

Za tem je tašča vrgla čez nevesti
no glavo koš be'ega kruha: navadno 
so bile to škedenjske bige. Tega 
tenutka je kaj nestrpno pričakova
la vaška mladež. Sicer je povsem 
razumljivo, ker takrat je le redko 
kateri navadni deželan poznal bel 
kruh.

Na ohcetih so čestokrat peli tudi 
naslednjo pesmico:

«Naši nevesti Židan trak, 
stari babi štrik za vrat, 
našo nevesto v kamberco, 
staro babo v štalico . . .»

Nekoč so za božični večer v vsa
ki, tudi najrevnejši hiši pripravili 
obilno večerjo. Ker so v vasi števil
ni ribiči, ni manjkalo predvsem raz
novrstnih rib, ki so jih pripravili 
na različne načine. Pripravili so 
«riži s kaparocelni, bižate, pašare 
in mušelne. poleg tega pa še f anele» 
Razumljivo je, da ni manjkalo niti 
vina, ker so se ribe za sveti večer 
res kopale v olju . .

Ker je bila večerja zelo obilna, 
je navadno marsikaj od nje ostalo. 
Ostanke so skrbne in verne gospo
dinje spravile. Dale so jih na ve
lik božični čok, ki je bil tisti večer 
na slehernem ognjišču. Dejale so, da 
mora biti nekaj tudi za «božiča». 
Čestokrat stf po noči vse ostanke 
snedle mačke; tedaj pa so bile go
spodinje prepričane, da jih je sne
del «božič».

domov ter na skrivaj vzeli, eden 
moko, drugi mast, tretji olje, četrti 
pa celo drva. Ko pa so bili «fancli» 
gotovi je bilo preskbljeno tudi vi
no. To vam so bile gostije! Najedli 
so se tako, da je bilo veselje. Pozno 
po noči, pa so jih nesli še na okna 
najlepših «samic» (t. j. deklet); 
včasih so jih obesili kar na kljuko 
od vrat, da so se jih še one raz
veselile zjutraj, čim so vstale.

Tudi na domu mrličev so dajali 
vino. Ko 30 se ga že dovolj napili 
se je čestokrat za hip pozabilo na 
žalost. Ej, «prosečan» da človeku ko
rajžo . . . Ko so se naveličali pre
pevati svete pesmi so prišle na vr
sto tudi posvetne in včasih celo 
«klanfarske». Zgodilo se je celo ne
koč, da je v neki hiši umrla neve
sta. Razumljivo je. da ja bila ve
lika žalost, a tildi to je «prosečan» 
preganjal. Cez nekaj dni je dejala 
tašča, da je bilo zelo lepo pri njih. 
ko so varvali to mlado . . .

Seveda v take «cuprnije» danes 
nihče več ne verjame. Doba časa 
je marsikaj spremenile in spreme
nila je tudi stare navade in nek
danje «cuprnije».

MILIVOJ DOLANC

FILM

LEGENDA
SIBIRSKE
ZEMLJE

90 letni Tine Stoka

Živela sta tudi dva vinska brat
ca, ki sta komaj čakala primerne 
prilike, da sta se ga napila brezplač
no. Ne vem, kako je njiju nekdo na^ 
potil, da je umrl stari Lukač. Hite' 
la sta tedaj v neko hišo ter vpra
šata gospodinjo naj jima da malo 
soli, da bosta bolj žejna in da bosta 
dalje vzdržala; nato pa sta šla k 
Lukačevim. Kar obstala sta na vra
tih, ko sta videla, da je stari še 
živ. Kako je njima moralo biti hu
do! Vrnila sta se nazaj v hišo, kjer 
sta se bila najedla soli ter prosila 
bi jima dali vsaj malo vode, da si 
da si utešita pekočo žejo . . .

Nekoč so se Kontovelčani in PrO' 
sečanj vedno pretepali. Cim so se 
pojavili kontovelski fantje na Pro
seku, že je bil «biks»; seveda niso 
v tem popolnoma nič zaostajali 
Kontovelčani Prosecane pa je huj
skal proti Kontovelčanom celo sam 
proseški župnik Martelanc. Danes se 
kaj takega ne dogaja več.

Kot povsod, tako so tudi na Kon
-, . ,, _____,-ir, \ tovelu zdravili razne bolezni karKontovelčanom so svojčas zelo ^ ^ najpripmstejšimi

sredstvi. Razne otekline na telesuugajali «fancli». Večkrat so si jih 
ludi fantje privoščili. Zbrali so se 
nu posvet in se dogovorili, kje jih 
bodo cvrli in kaj bo kateri pri
speval. Takrat namreč ni bilo tr
govin vsepovsod toliko kot jih je 
danes in seveda je bilo tudi denar
ja zelo po malem. In tako so šli

so preganjali ta način da so jih 
česali z glavnikom in medtem izgo
varjali naslednje besedilo:

«Nikdar večji, nikdar daljši, 
zmeraj večji, zmeraj krajši, 
vnič si prišel, vnič hodi!»

V kinu od Morju predvajajo te 
dni sovjetski mm «Legenda sibir
ske zemije», ki je bn nagrajen s 
ùtaunovo nagrado.

Odigrava „e v strelskih jarkih na 
bujnem polju blizu eresiava, se- 
uaiijegii vvrodava. Na položajih se 
naliaja sibirska caotica, Katere po
ročnik je mlad Sibirec, umetmk-pia- 
mst. Vo,na gre proti koncu. Meo 

lijaki, ki dremljejo v prostorni 
Kieu zaigra na giasovir mladi po
ročnik; toda se preaen dokonča 
morajo teci na posieunji juriš.

Za kratkim uvodom nas dejanje 
prenese v sibirsko mesto kjer se 
vrši koncert pevke Nataše ki zanje 
velik uspeh, v koncertno dvorane 
vstopi tudi mladi poročnik Vlaoi 
mir. Ne more vec nastopati kot kon- 
certist. Bn zadnjem napadu je bn 
namreč težko ranjen V rokor taktr,- 
da je ne more vec uporabljati. Ko 
posluša koncert pianista Borisa, nje
govega bivšega tovariša, se seie 
resno zave, da mu je zaprta pot do 
lega za kar je študiral leta in leto 
in kar mu je bil življenski cilj. Bri 
srcu mu postane težko in zbeži iz 
dvorane! Svojemu bivšemu prote- 
sorju je razkril svojo težko bol. 
Naposled "zbeži iz domačega mesta 
in se napoti po Sibiriji.

Vendar pa Vladimir ne more pu
stiti poti, ki jo je začel. Glazba je 
njegovo življenje. V stikih s sibir
skim ljudstvom, se nabira v njem 
bogastvo spoznanj in ljubezni do 
lastnega ljudstva in zemlje, ki se v 
njem tzprefninja v veliko pesem o 
Sibirski zerhlji.

«Legenda' o sibirski zemlji» se 
odlikuje po' glazbenem bogastvu in 
krasnih narodnih motivih. Kot vsak 
velik sovjetski film, tako tudi ta 
temelji na tistem življenjskem opti
mizmu, ki je značilnost sovjetske 
umetnosti. Tfo nam padè posebno v 
tem tednu v oči, ko predvajajo* v 
Rossetijevem gledališču film. «11 
mulino del Po», ki je nasprotno, ki 
je nasprotno, prežet z globokim 
življenjskim pe.-,emizmom. Medtem, 
ko je film Latuade izraz družbe, ki 
črno ter ne more videti niti za sebe 
propada in jo zato pred njo vse 
črno ter ne more videti niti sebe 
niti za svojo upmetnost izhoda in 
rešitve, je sovjetski film «Legenda 
sibirske zemlje» izraz družbe, ljud
stva in umetnosti, ki imajo odprto 
bodočnost. V filmu dobimo najbolj
ši izraz te nove družbe v tisti živ- 
lienski radosti in veselju, ki prev
zame tudi gledalca tako, da stopi 
v življenje bolj veselo in z novimi 
upanji in nudami.

M.

njimi navadno varni. Tem grozo- 
viteje so se pa znašali nad nezašči
tenim kmetom; požgane vasi so ka
zale sled turških tolp. njihove poti 
so bile pokrite s trupli poklanih 
ljudi. Prepuščeni docela sami sebi, 
so morali kmetje poseči po samo
pomoči: na določenih visokih me
stih (griči, hribi itd) so bile stalno 
pripravljene velike grmade lesa. ki 
so jih posebni opazovalci zažigali, 
ko se je turska tolpa pojavila v 
deželi: pogosta krajevna imena
«Grmada», «na Grmadi» nam še da
nes pričajo, kje se je tedaj zasve
til ogenj. Cim je kmet ugledal go
rečo grmado, je znosil svoj borni 
pridelek v skrite kraje, zgnal ži
vino v odročne gozdove in hribe, 
sam se pa zatekel v posebne utrje
ne kraje, v tabore; kje so ti stali, 
nam ni težko uganiti, saj ne manj
ka krajev tega imena. Na vzvišenih, 
čim nedostopnejših krajih so si zgra
dili okoli cerkvice trden zid; otroci, 
starci in ženske so se zatekli ob 
prihodu Turkov v cerkev, medtem 
ko so možje in mladeniči ostali na 
obzidju, valili na naskakujoče Tur- 

i ke težke skale, zlivali nanje vrelo

pazi, da se ne škodi «ugledu» goto
vih krogov, veliki premoči tedanje 
turške vojaške sile; dalje nauku 
islama, da pride turški vojščak v 
tem višja nebesa, čim več je- v živ
ljenju poklal «džaurov» (neverni
kovi; dalje podivjanosti turških 
«roparjev» itd itd. Resnica je pa 
drugačna: 1) Iz prvotnih nomad
skih pastirjev so se Turki razvili 
v močno fevdalno državo, ki je v 
kritje naraščajočih potreb fevdalne 
gospode potrebovala vedno novih 
ielovnih moči in vedno novih ma- 
lerielnih bogastev; to stanje je si
lilo Turke v stalne roparske poho
te in v stalno razširjanje svojega 
državnega ozemlja. 2) Prodiranje 
n širjenje turške oblasti so omo- 
•očali in često naravnost podpirali 
•talni razdori med evropskimi «kro
nanimi glavami», v kar naj nam 
luži en sam primer:
Francoski kralj Franc I., ki je 

nosil kakor njegovi predniki in na- 
iledniki zveneči naslov «najbolj 
"crščansRega vladarja», 1e sklenil s 
;ultanom Sulejmanom II. zvezo 
proti Habsburžanu cesarju Karlu V. 
n dovolil Turkom celo uporabo 
rancoskega pristanišča Toulon, i 
tkrščansko» francosko brodovje je 
e v prijateljski zvezi z «nevernim» 
urškim brodovjerrr zagnalo prot, 
.vojemu istotako «krščanskemu» 
nasprotniku . . .

Toda ozrimo se na težave in nad
loge, ki so jih morali prestajati 
zaradi takih razmer naši pradedje.

Z zmago pri Nikopolju so si Tur
ki odprli na stežaj vrata po Bal
kanu in obmejnih deželah. Se iste
ga leta (1396' so pridrle turške čete 
preko Slavonije prvikrat na slo-

Razvaline vipavskega gradu
•odo in se pač branili kakor se 

mogli in vedeli. Mnogokrat so si re
šili borno življenje, a pogosto so 
omagali in tedaj je sledilo za vse 
v taboru strašno gorje in kakor 
nam mnoge narodne povesti in pes
mi pripovedujejo o junaški rešitvi 
kmeta in njegove družine v tabo
ru, tako nam nešteto povesti in 
pesmi pripoveduje o strahotah v od 
Turkov zavzetem taboru.

Toda že so v bogatem osmanskem 
cesarstvu kalile klice propada. Pr
votna preprostost pri Turkih je 
izginila; izkoriščanje kmetov je na
raščalo; turški velikaši so med se
boj tekmovali, kdo se bo bolj odli
val v razkošju; sam sultanov dvor 
je imel do 15000 služabnikov; sulta
ni so se obdajali s posebno gardo 
«janičarjev» (iz turškega «jeni čeri» 
— nova četa), vzgojenih iz ugrab- 

| nenih krščanskih otrok; janičarji so
tekom časa prišli do tolikega vpliva 
in moči, da so celo sultani padli v 
njihovo odvisnost; glavno moč turš
ke vojske so tvorili fevdalci, ki 
so tekom časa poslali dedni go
spodarji svojih posestev in se za
čeli izmikati vojaški službi; konč
no so zemljepisna odkritja tudi sto
rila svoje. Leta 1571 je združeno 
španeško-beneško brodovje napadlo 
pri Lepantu turško brodovje in ga 
uničilo; ta poraz turške sile je bil 
začetek propada turške slave in mo
či. Od koncem 17. stoletja je začela 
Turčija po vrsti izgubljati svoje po
sesti in tudi našim krajem je bila 
nehala turška nevarnost.

Doba turških navalov v naše kra
je ie zapustila v našem narodu ne
šteto spominov. Razem že omeni
te dobe, navedemo še neko važno

ftgl s, f 'tl- |
i

Bitka pri Beogradu 
vensko ozemlje in npustošile Ptuj i nih narodoilDpripovedk in pesmi iz 
in okolico. Od tedaj
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Vsej Qe e i svinjarije bom moral zapustiti taro. Kaj takega ni 
X KNiic) ! ®reostane drugega, ko da se vzameta».

‘t gnu ar in nikoli». Karničnik se je dvignil in ves mrzel stal
\,s Vnikom. ,
^s*bi!» triil()gltivost ne koristi nič. Ta dva niti hudič ne spravi

's<tar „a' Sem se zarekel, sem se zarekel: Hudabivška žvot ne bo 
Sj te6zd‘*a na Karnicah».
Čet»!11* besedami je Karničnik odšel iz farovža. 

le st0 ,.e®a Pank re ta je župnik krstil za Ožbeja; ljudje so trdili, 
V, Tedi'-* to na ‘nat.
l( e v aJ se je začelo po soseski govoriti, da se bosta Ožbej in 
te s'Hla , 'l na proste roke, kakor te pravi «na palec». ■ Meta sama 
u,ÌU vzaPoroki- Najprej je prigovarjala Ožbeju, naj pregovori očeta, 
it l*' gg*"116 v eno izmed karniških bajt, ko pa je stari to odločno 
*t> 0»h reS*a v kak° drugo kajžo. Toda iz tega ni bilo nič; kadar
ihet zanUHe‘ Pri njej, je bil za to, kadar pa je bil na Karnicah, je 
t|,0(j| pl oblasti starega Karničnika, oblasti neupogljivih Karnic 
ir, ia Ožuaf' ’ ‘ Karničnik pa je šel še dlje. Izposloval je pri srenji, 
t»6'6 n- ®iu prepovedala ženitev z Meto. Tisti čas so srenje še
C>c Vleo
'Letenje

dovoljevati ali prepovedovati ženitve. Ubogi ljudje se 
'zeti, da ne bi zarod padel na breme sosesk. Ožbeja je 
vedno bolj grizlo in za uteho se je vedno bolj vdajal 

13, |tjvtt8°rna je postal eden najboli razvpitih pijancev in sicer 
<fšt V1 prn pravijo, ta pijejo na kvatre, nekajkrat na leto ,toda 

■ Ob ,.Če‘0 osem dni in še dlje, dokler ne obnemorejo.
4 v akem življenju je Meta nehala pritiskati na možitev: vdala 
k '“UltoSt,C*° *n živel aza svoje otroke. Med njo in Ožbejem se je 

“jej. sPremenilo razmerje, da je Ožbej poslej odkrito zahajal

Kmalu je petič zanosila. Takrat je morala prenesti še poslednji 
odkriti napad Karnic.

Za verne duše je šla popravljat grob svoje matere, ki je medtem 
že umrla. Populila je travo in hotela ovenčati grob z lepo kito 
zelenega bršljana z Obirja, ko so prišle na pokopališče karniška hči 
in dve dekli. Ena izmed njih jo je pred leti izbičala od hiše.

Cim so jo zapazile, jih je že popadla sveta jeza in vsule so se 
na Meto: , gj .yj

«Na tem blagoslovljenem svetu ni mesta za vlačuge. . .»
«Se mrtvi nimajo miru pred flekami. . .»
«Ponovca mora ven. . .»
Ze je začelo leteti na Meto kamenje in prst.
«Ven iz tega blagoslovljenega kraja. . .»
«Huj. . .»
Zadirljiv krik in vik sta napolnila pokopališče, na katerem 

je bilo precej sveta; pri vhodih so se začeli zbirati radovedneži. Vsi 
so pričakovali, da bodo videli zanimiv obračun med ženskami. Toda 
piišlo je čisto drugače. Karniške babe so se pripodile čisto do Mete 
Ta se pa ni zganila, temveč je mirno stala ob grobu; z eno roko je 
držala Ožbeja na rodi, z drugo pa Gabra za roko. Tako je stala 
visoka, lepa in nedostopna pred obsedenimi nasprotnicami. Te so se 
zganile, zasople in ko je vse pričakovalo dejanskega napada, so se 
Karničnice same od sebe jele počasi z dvignjenimi rokami umikati 
pred Metino podobo, ki jih je na tako čuden način premagala.

Pre.šuštnica ni klonila glave, vlačuga ie stala visoko zravnana 
pred svetom, iz nje je blestel neki nepremagljiv čar lepote, mate
rinstva in moči. Iz gruč, ki so se zbrale, se je začul škodezeljen 
smeh, ki pa ni veljal Meti, temveč se je z vso ostrino zarezal v 
duše karniških žensk.

Meta se je zganila šele tedaj, ko so bile njene nasprotnice že 
daleč od nje, čeprav so se še 'zmeraj obračale proti njej, kot bi se 
ne mogle ločiti od tega pogleda. Prevzelo jo je doslej nepoznano 
čustvo samozavesti, enakovrednosti iti to čustvo jo je navdalo s 
hladnim, vzvišenim prezirom. Vsa polna zavzetja, ki ji je dalo moč, 
da je tako lahko zmagala svoje nasprotnice, je šla skozi vas; to 
zavzetje je ni več zapustilo, prebujalo jo je k doslej nepoznani samo
zavesti, k odporu, k moči, da je začela sama sebi rekati:

«Kje je še katera, ki je bila za svojo ljubezen živa Žgana. . . 
kje je katera, ki je bila za svojo ljubezen na marternico polo
žena. . .7»

Meti in Ožbeju so leta enolično minevala.
Petega sina so krstili za Vida.
Cez dve leti se je rodila BUrga.
Dve leti po Burgi je prišel Primož na svet.
Tri leta za Primožem se j c zalegel Til.
In tri leta po Tilu se je našla še najmlajša Nana.
Devet Pankertov . . . Devet Hudabivnikov, devet Karničnikov . . . 

Vsi lepi, zdravi otroci.
Okrog Mete in njenih devet pankertov so nastajale cele legende 

in so se širila razna prerokovanja. Nekateri so se bali šibe božje, če 
bo stvar ostala pri številu devet. Drugi so s strahom pričakovali novih 
rojstev in se bali sodnega dne, ako jih bo število dvanajst; tretji so 
se spet tresli, da bognasvaruj, ako bi ta zibelka zazibala trinajstič . . .

Meti so rekali ljudje: «Pankertska mati» ali «Pankertica», otrokom 
pa na splošno: «Hudabivniški pankertniki», pozneje pa tudi «Hudabiv- 
ški samorastniki»; bajta, v kateri je ta d rosa (čreda) živela, je bila 
znana pod imenom «Pankertska kajža»

Čimbolj se je Ožbej staral, tem bolj je pil, tem večji srotej ie bil. 
Na Karnicah je bil zmeraj bolj v napotje, zato je večino svojih zmeraj 
bolj pogostih pijanosti prespal pri Meti. Prihajal ie k njej ves potolčen, 
smtdljiv iri nemaren; Meta ga je sprejemala, čistila, zdravila in nego
vala kakor velikega otroka.

(Nadaljevanje sledi.)

so si turški 
vpadi sledili skozi dolga stoletja 
malone brez prestanka. Leta 1408 so 
napadli Črnomelj in Metliko, ki so 
ju tekom naslednjih 90 let obiskali 
34-krat. Prvi večji napad je sledil 
leta 14)5, ko so navalili Turki iz 
Bosne preko Hrvatske skozi Kočev
je m Ribnico do Ljubljane ki jih 
je tedaj prvič videla. Posebno po
gosto, celo za letom, so navalili v 
Slovenijo po ravzetju Bosne in Sr
bije. od koder so manjši oddelki 
stalno vznemirjali naše kraje, od
našali, kar se Je le odnesti dalo, 
požigali in uničevali ostalo, pred
vsem pa odgnali na tisoče sloven
skih ljudi s seboj, da so jih mogli 
uporabiti za sužnje. Leta 1473 so 
preko Brežic in mimo Ljubljane 
prodrli na Koroško, vse do Ziljske 
doline: od tedaj so Koroško obiska
li še 9-krat. Istra jih je od leta 1469 
videla 12-krat, a letih 1469, 1477 in 
1479 so preko Reke pogledali tudi 
naš tržaški Kras in sosednjo Furla
nijo.

Slovenija je bila v tem oziru 
skoro na slabšem kakor one dežele, 
kjer so gospodovali Turki, ker so te 
kraje neprimerno brezobzirneje iz
koriščali in plenili. Habsburžani, te
danji vladarji slovenskih dežel, so 
bili prenezmožni. da bi mogli ščititi 
svoje dežele: plemstvo je pa skr
belo le samo za sebe in ji je bil 
kmetski podložnik le toliko v mar, 
v kolikor ie od njega terjalo razne 
dajatve. Ker so Turki prihajali v 
Slovenijo le v roparske svrhe in 
navadno v manjših oddelkih, so 
njihovi pohodi bili zelo brzi in brez 
daljših ustavljanj; zato so bila utr

jena mesta in utrjeni gradovi pred

dejstvo: naseljevanje Srbov, Bosan
cev in Hrvatov v naših krajih. Za 
šaša napredovanja Turkov na Bal
kanskem polotoku so velike množi
ce ljudstev bežale proti severu. Ve
čina jih je bežala na Ogrsko in 
mnogi so se naselili v krajih med 
Dravo in Savo na Hrvatskem, kjer 
so stvorili znano «Vojno krajino», 
drugi so se selili tudi v severnejše 
kraje (celo na Moravsko). Znani so 
«Senjski Uskoki», ki so bili avstrijs
kim cesarjem odlična opora ne sa
mo proti Turkom, ampak tudi proti 
Benečanom. Tudi v Istri se je na
selilo več raznih skupin, a na Go
rjancih (gorovje ob meji med Slo
venijo in Hrvatsko južno od Save) 
so še danes vasi. kjer žive Uskoki 
svoje lastno življenje. Mimogrede 
naj še omenimo, da se je nekaj 
Srbov tedaj izselilo preko Jadrana 
v Italijo, kjer najdeš še danes v 
Abrucih srbske vasi.

In «kralja Matjaža» tudi ne sme
mo pozabiti, saj nam ga skupno z 
•njegovo Alenčico opeva prenekate- 
ra slovenska narodna pesem. Baje 
je bil to pgrski kralj Ma tja Korvin 
( 1457-1490), ki se je posebno uspeš
no bojeval proti Turkom, tej straš
ni kmeški nadlogi; ljudstvu se je 
pa prikupil tudi zato, ker je močno 
oviral samopašnost ogrskega in hr- 
vatskega plemstva in podpiral malo 
plemstvo in kmete. V bojih proti 
Habsburžanom si je pridobil tudi 
mnogo gradov in utrjenih krajev na 
Štajerskem in Koroškem. Ni čud
no, če si je naš narod v svojih te
danjih stiskah posebil v «kralju 
Matjažu» vse ono dobro, za čemer 
je tedaj zaman hrepenel.

BREJSK1
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KOT GOBE HO DEŽJU . . . —
Kot strela z jasnega je treščila 
med titovce vest, da so prosvetna 

društva sklicala občni zbor S- 
HPZ. Tla so se jim zamajala pod 
nogami Takoj je bila sklicana 
generalna mobilizacija vseh ti- 
tlerjevih nameščencev. Gaulei- 
ter Babic je mobiliziral «vse kar 
leze m gre», od prvega četniške- 
ga «prosvetarja» Pahorja pa do 
zadnje kuharice v vili ulica Gin
nastica. Društva so izgubili, kaj 
bo pa zdaj? Nič za to '— so si 
dejali razni Pahorji, Prešli, Rav
barji Co., našli bomo izhod! 
In haja na delo: Posnemajoč Va
tikan so titovcl izdafi svojo «bu
lo» o izobčenju društev in skli
cali svhj . . . občni zbor. Toda ko
medija ne more držati če ni za
dostnega števila lutk. Teh pa v 
Titlerjevem taboru ne manjka. 
Tako vidimo, da v zadnjem času 
kar dežujejo nova Titlerjeva dru
štva: Skorklja, Rojan, Greta, Ko- 
lonkovec, itd Titlerjevi «čudeži 
ustajenja» društev bodo prešli v 
zgodovino tega stoletja#. V Via 
Ruggero Manna 29, general-štabu 
titovcev kar mrgoli «prosvetnih 
društev». V prvem nadstropju, le
va vrata: PD - Skorklja, druga 
vrata desno: PO Greta, zadnja 
vrata v kotu: PD Rojan. V tej 
vili je še prostora za nekaj slič
nih društev in sicer v levem pre- 
daju Pahorjeve mize se bo usta
novilo še eno tako društvo, v 
desnem pa drugo, srednji predal 
bo v kratkem slovesna otvoritev 
prosvetnega društva «Boris Krai
gher». Predsednik bo Babič Bran
ko .tajnik Branko Babič, društve
ni gospodar Babič, dramski od
sek: miši v Babičevi kleti, pev
ski zbor pa . . . mačke na vrtu.

GIORNAL DE LA BIGA —
Sporerjevi «indipendentisti» so 
postali res «dosledni» borci za tr
žaško neodvisnost, ki jo z dinarji 
in dolarji krčevito branijo na 
vseh koncih in krajih. Posebno 
je že «dosledna» njihova obram
ba enakopravnosti tržaškega na
rečja, ki ga je začel uvajati «in
dipendentiste Mali Janezek 
Gianpiccoli, celo v občinskem 
svetu. V mirovni pogodbi sicer 
ni predvidena enakopravnost 
«triestinizma» z italijanskim in 
slovenskim jezikom. Vendar pa 
smo prepričani, da bo Mali Ja
nezek poslal na OZN protestno 
resolucijo in zahteval,-da Se uve
de v javnih uradih še . . tretji 
uradni jezik, ki pa je sirota... 
brez narodnosti Ta kozmopolitska 
obramba tretjega uradnega jezi
ka pa očividno ni plod možgan
skih zmožnosti Malega Janez
ka. tu ima očividno svojo ud
bovsko taco «genijalni strateg» 
Kraigher, ki verjetno pripravlja 
Tržačanom novo- izdajo — seve
da v tržaškem narečju —: «trie- 
stinissime» Trieste Sera, ki bi mo
rala imeti tipičen «indipendenti- 
stičen» naslov «Giornal de la 
biga».

Z nestrpnostjo pričakujemo, da 
nas bo «indipendentističm» občin
ski kvartet na prihodnji občinski 
seji presenetil s kako milo trža
ško popevčico, ki bo nedvomno 
globoko v žep ganila njihove re
žiserje onstran meje in preko ši
rokega Oceana.

Sempre allegri jnai passion
fin che paga el paron
de Belgrado e Washington.

ZR DUCEJA JIM JE ZAL
Poleg slovenskega « Piccola » 

imamo v Trstu še eno slično gla
silo, ki ga lahko mirne vesti na- 
zivamo kot slovensko glasily Wal 
Streetskih bankirjev in tukajš
njih malih ali večjih «narodnih» 
odrešenikov. Temu glasilu smo se 
tofej «zamerili»! Veste zakaj? Ti- 
totasista Babica smo namreč poš
teno «okrtačili»t to pa «Demokrat 
ciji» očiviano hi prav. Njihcjvo 
«hudovanje» pa zveni obenem kot 
jasna obramba krvnika slovenske
ga naroda za belčke «ubogega» 
duceja. Zaslužena kazen, ki je 
doletela rablja italijanskega in 
slovenskega naroda, je za «belč
ke», «divjaška izvedba, ki se je 
sramuje ves italijanski narod». 
Očividno je torej «belčkom» zelo 
zal, da je ta zver v človeški po
dobi slabo končala svoje krvoloč
no življenje. Prepričani smo, da 
bi «belčki» z njim drugače posto
pali: poskrbeli bi mu udobno ječo, 
časopise in morda cela radio. Po
stavili bi ga pred tako sodišče, 
ki bi se «reveža» usmililo in mu 
morda celo omogočilo nadaljnje 
požiganje slovenskih vasi, moritve 
slovenskih otrok, mož, žena in 
deklet. Italijanski narod pa se ni
ma svojega pravičnega dejanja 
jpopolnoma nič sramovati, nasprot
no je največja sramota to, da
se še danes najdejo ljudje, ki 
obžalujejo pravično sodbo, ki je 
zadela tega krvnika. Ti ljudje pa 
prihajajo celo iz vrst takozvanih 
slovenskih «rodoljubov in narod
njakov».

Prav te dni pa je izšel v Rimu 
časopis «Avanti ardito», ki na 
vse pretege poveličuje duceja in 
ga v svojih slavospevih naziva 
«heroja». Ta časopis gre v svoji 
iašistični nesramnosti celo tako 
daleč, da grozi predstavnikom 
italijanskega delovnega ljudstva, 
češ, da so sokrivi obsodbe «heroj
skega» duceja.

Vsak nadaljni komentar prepu
ščamo čitateljem

LJUDSTVU SO ODVZELI EDINO DVORANO

OKUPACIJSKE OBLASTI REKVIRIRALE 
sedež Športnega kluba v Barkovliah

Dne J. t. m. je prejel odbor Šport
nega kluba v Barkovljah odlok VU 
o rekviziciji društvenih prostorov. 
S tem je dejansko odvzeta Šport
nemu klubu vsaka možnost nada- 
ijnega delovanja, ker ga je voja
ška okupacijska oblast enostavno 
vrgla na cesto Ker je dvorana 
Sport kluba služila tudi za kultur
ne prireditve P. D. «Marij Matja- 
šič-Milan» je s tem težko prizadeto 
kulturno udejstvovanje Barkovlja- 
nov.

Odborniki krožka so dtie 3. t. m. 
intervenirali na pristojnem voja
škem uradu za rekvizicije in odloč
no protestirali proti temu nedemo
kratičnemu in diktatorskemu ukre
pu. Službujoči ameriški oficir, ki je 
sprejel delegacijo je skušal opra
vičiti ta ukrep, češ, da prostori kjer 
ima svoj sedež Športni klub nujno 
rabijo ameriškim četam, ki so na
stanjene v Barkovljah. Rekvirirani 
prostori bodo baje služili za voja
ško čitalnico in druga «razvedrila». 
Vse to seveda na račun prebivalst
va, ki mu je bila s tem odvzela edi
na društvena dvorana v kateri je 
imela vsaj skromne možnosti šport
nega kulturnega izživljanja.

Taki ukrepi nam prikazujejo v 
pravi luči vso takoznano «zapadno 
demokracijo». Vojaška uprava, ki 
tako «očetovsko» skrbi za razvre- 
dlla svojih vojakov, pa je, v svojst-

vu zaupne upraviteljice tega ozem
lja obenem dolžna, da skrbi tudi za 
splošne koristi vsega prebivalstva. 
Med te spada nedvomno tudi kul
turni razvoj našega ljudstva, ki ga 
je fašizem oropal vseh pravic.

Zaradi tega je tudi dolžnost VU, 
da poskrbi Športnemu klubu pri
merne prostore in mu tako vsaj del
no omogoči nadaljno delovanje.

OPOZORILO
Podpisani odbor ža postavitev 

spomenika padlim partizanom v 
Barkovljah opozarja prebivalstvo 
Barkovelj in Grete da so za nabi
ranje prispevkov v ? sklad posta
vitve spomenika pooblaščeni na
slednji tovariši ir) tovarišice: Per- 
tot Rafael (ul. Roveto 96), Blažič 
Justa (Proseška c. 130), Ferluga 
Beta (Proseška c. 261), Grbec Mil
ka (Proseška c. 176), Babuder Bru
no (Proseška c. 497), Martelanc 
Rudolf (Salita Contovello 46), Per- 
tot Ivan'p. d. Ruš (Salita Conto- 
Vello 60), Tavčar Izidor (Miramar- 
ska 225), Miklavec Josip (Salita 
Gontovello 9), Pertot Franc (ul. 
Lavareto 40). Razen gorinavedenih 
oseb, kt so v posesti, po zakonu 
predpisanega oblastvenega dovo
ljenja, ni nihče drugi pooblaščen, 
da na kateri kcii način nabira pri
spevke za spomenik. Vsak primer

zlorabe imena podpisanega odbora 
naj se takoj javi naslovljenemu od 
boru.

Da se olajša pooblaščenim nabi
ralcem, naporno in dolgotrajno de
lo, naproša podpisani odbor posa 
mezne družine, ki imajo namen 
prispevati za sklad spomenika, naj 
po možnosti primešajo svoj prispe
vek na sedež odbora (Proseška ce
sta 293 - Rumena hiša). Odbor je 
na razpolago darovalcem dnevno 
od 18 do 20 ure, ob praznikih pa 
od 10 do 12 ure.

Odbor za postavitev spomenika 
padlim v Barkovljah

Posvetovalni odbor Bolniške blagajne

Tudi poljedelski delavci
morajo imeti svojega zastopnika

Vsem delavcem je 
znano, da posluje pri

brez dvoma trdi, da so na upravnih volitvah 
Hoimški bia- I

gajni posvetovalni odbor v katerem 
je imel podpredsedniško mesto pred
stavnik ES, dočim je bila DZ za
stopana s tremi cltini. Naknadno pa 
je VU izdala odlok o preureditvi 
lega odbora v katerem je sedaj 6 
odbornikov m sicer 2 zastopnika de
lavcev industrijske stroke, 2 za tr
govsko, 1 za bančne in nameščence 
zavarovalnic'ter- 1 za "poljedelske 
delavce. Aprila meseča je izdal con
ski predsednik dr. Palutan zadevni 
odlok s katerim je imenoval 4 za
stopnike ES in 2 zastopnika DZ. 
Enotni sindikati 'so, zaradi krivične 
razporeditve odborni.ških mest, vlo
žili priziv in zahtevali, da se za 
poljedelske delavce imenuje zastop
nik ES, ker je velika večina istih 
vpisana v ES. Conski predsednik je 
tudi pripožnal, da so protesti ES 
utemeljeni, z druge strani pa je več 
mesecev zavlačeval revizijo prve
ga imenovanja, izgovarjajoč se pri 
lem na razne tehnične potežkoče.

Pred časom pa je poslal dr. Palu
tan ES pismo v katerem je popolno
ma odbil upravičene zahteve ES. V 
svojem dopisu ugotovlja dr. Palu
tan, da ni potrebna nobena izpre- 
memba odbomiških mest, ker se je 
prvotfno razmerje 1 : 3 za ES znat
no izboljšalo S lem, da imajo sedaj 
v odboru dva zastopnika. Nadalje

italijanske stranke prejeie 2/3 vseh
glasov, zaraai tega ni razloga, da 
Di se menjala poenina odborniška 
mesta, v bolniški blagajni pa je 
vpisanih le 4UU poljedelskih delav
cem ,ki zaraui tega neznatnega šte
vna ne potrebujejo svojega zastop
nika v posvetovalnem odboru.

Dne 31. oktobra so poslali ES 
conskemu predsedniku ponovno pro
testna pismo v katerem utemelju
jejo s tehtnimi dokazi svoje zahte- 
,ve. ES zahtevajo, da se odborniška 
mesta razdelijo na jpodlagi števila 
elanqv posameznih strok obeh sin
dikalnih organizacij. V nasprotnem 
primeru pa je treba določiti enako 
število odborniških 'mest za obe sin
dikalni organizaciji. Glede votivne
ga izida na katerega se sklicuje dr. 
Palutan pa ugotavljajo ES, da je 
sestav volivcev povsem različen od 
sestava slojev, ki so zainteresirani 
pri Bolniški blagajni. Ta trditev 
conskega predsednika pa se obenem 
opira na politično in narodnostno 
diskriminacijo, ki jo ES odločno 
odklanjajo in jo smatrajo za krivič
no in žaljivo. Pismo ES se zaklju
čuje s ponovno zahtevo, da se v 
posvetovalhi odbor Bolniške blagaj
ne imenuje tudi predstavnik po
ljedelskih delàvcev, ki so v veliki 
večini včlanjeni v Enotne sindikate.

Iz Malega Repna:
SMRTNA KOSA

Po dolgi in mučni bolezni je pre
minula tov. Jožefa Guštin iz Ma
lega Repna št. 35. Pokojnica, ki. je 
bila vzorna mati in skrbna gospo
dinja je bila na splošno priljublje
na med ljudstvom. To se je tudi 
izkazalo na pogrebu, ki so se ga 
udeležili, kljub slabemu vremenu, 
v velikem številu vaščani in pre
bivalci sosednjih vasi, člani P. D. 
«Volga» iz Malega Repna ter pev
ski zbor iz Saleža - Zgonika.

Za pomoč težko prizadeti druži
ni, ki se zaradi dolgotrajne bolezni 
pokojnice nahaja v kritičnih eko
nomskih razmerah, je bila na po
budo krajevnih demokratičnih or
ganizacij izvedena med vaščani na
biralna akcija. Delovno ljudstvo je 
pokazalo s konkretnimi dejanji svo
jo solidarnost do prizadete druži
ne. Izjema so le nekateri elementi, 
ki se sicer vedno širokoustijo, da 
so edino oni «pravi prijatelji in do
brotniki» ljudstva, ko pa je treba 
to tudi pokazati, takrat se seveda 
potuhnejo. Razumljivo je, da so se 
ti redki elementi tembolj čudili člo
vekoljubni akciji in njenemu do
bremu uspehu. V svojih političnih 
krogih tega očividno niso vajeni.

Krajevne in okrajne demokratič
ne -organizacije izrekajo težko pri
zadeti družini iskreno sožalje, ki 
se mu pridružuje tudi uredništvo 
«Dela».

LJUDSKI ODER - TRST

Ruža L. Petelinova

ZAROMIL
pravljica o Krasu v 4 dejanjih 

Predstava :
V RICMANJIH 

v dvorani Prosvetnega doma 
nedelja, 6. novembra ob 16. uri

VSTOPNINA:

Sedeži...............................150 lir
Stojišče: odrasli . . . 100 lir 

otroci .... 50 lir

P.S. : Na sedež ima vsakdo pra
vico vzeti po enega otroka.

Mogočna manifestacija za mir v Rižarni

ZGODOVINSKI 
, DNEVI

Spomin na naše padle 
nam vliva novega poguma

Sodelujoči pri predstavi Zalomi
la se odpeljejo z avtobusom (avto 
busna postaja) točno ob 14. uri.

V torek je bila v Rižarni veli
častna proslava vseh demokratov in 
antifašistov, ki so padli v borbi za 
svobodo našega ljudstva in za mir 
v svetu.

Na Garibaldijevem trgu se je 
zbrala velika množica tržaških de
mokratov in se je od tam razvila 
kilometer dolga povorka z venci in

Proslava padlih žrtev se je spre
menila v mogočno manifestacijo za 
mir, ki ga daneš ogrožajo imperia
listi s svojimi titofašističnimi hlap
ci, kar sla predvsem poudarila oba 
govornika, tovarišica Bidovec Vla
da - Morana v slovenščini in tova
riš Gasparini Leopoldo v italijan
ščini.

Za pokret «Demokratične soli
darnosti» in Zvezo bivših politič
nih preganjancev so prispevali: tov. 
Almerigogna iz Pariza 500 lir; Mi- 
cheluzzi Nico 500, Nedok Guido 
400, Brusini Ana 1000, Mancher De
rma 186, Zattera Karlo 100, Pro
svetno društvo iz Griže pri Mi
ljah 2000, Blažič Katerina 1000; Ban 
Josip 260, ob V. obletnici smrti tov. 
Angela Brusini, daruje družina 
2000 lir, Constantini 500 lir.

6. 11. 1893 je umrl slavni 
skladatelj P 1. Čajkovski- 
dii se je leta 1840. V svoji 
metnosti je glasnik optimi2® 
Prepojen je bil z ljube2™ 
do ruskega človeka in do ruS 
zemlje. Njegova najpome®" 
nej.ša dela so sinfonije (Čet 
in šesta) in opere «Evgen1!1 
«Onjegin» in «Pikova dal«** 
Obe navedeni operi sta 
nirani na besedilo velikega 
škina.

6. 11. 1943 je Rdeča armada j«’ 
bodila mesto Kijev.

7. 11. 1917 se je pričela V* 
Oktobrska revolucija. B'|n nl 
to 25. oktobra po starem i"us 
koledarju. Od tu ime okl° 
ska revolucija. , k6.
11. 1944 je bil ubit vrhovni 
mondani NOV in POS gene . Stane-lajtna-.it Franc Rozman
Njegova nepričakovana azu®'

žalnimi zastavami. Kljub temu da 
je bilo hladno, so se naši ljudje 
udeležili te manilestacije, da se od
dolžijo spominu padlih žrtev in da 
se ponovno sestanejo in izpovejo 
svojo odločno voljo, da ne bodo 
dopuščali novega krvoprelitja.

NA INTERVENCIJO DOLINSKEGA ZUPANA

IZBOLJŠANE RAZMERE 
v občinski sirotišnici

V Boljuncu je bilo še do nedav
na sirotišče «poslopje», ki je bilo 
bolj podobno hlevu. Za sirotišnico 
se do pred kratkim občina ni za
nimala. Nova občinska uprava in 
njen župan tov. Lovriha so vpra
šanje sirotišnice postavili večkrat 
pred Vojaško upravo.

V sirotišnici je bilo nastanjenih 
prej 9 sirot Zanje je skrbela žena, 
ki je dobivala za oskrbo, hrano

OBČINSKA SEJA V MILJAH

Provokacije titovcev
in italijanskih šovinistov
V sredo zvečer je bila seja ob

činskega sveta v Miljah, na kateri 
je bila na dnevnem redu izvolitev 
komisije za overovljenje volivnih 
seznamov. Na tej seji je svetovalec 
Cok spregovoril nekaj besed v slo
venščini. To je silno zbodlo italijan
ske šovinistične svetovalce, ki so 
hoteli zapustiti sejno dvorano. Na
to je nastopil zastopnik babičevske 
stranke. V svojem izvajanju je za
šel na predmete, ki niso bili v ni
čemer v skladu z dnevnim redom. 
Ker je tudi on govoril v slovenšči
ni, so se ponovno' razsrdili demokr- 
ščanski, republikanski in saragatov- 
ski svetovalci ter so z namenom,

TEDENSKI SINDIKALNI PREGLED

Za enolno borbo kovinarjev
Začasni delavci Javnih skladišč ukinili nočno delo - Sklepi skupščine 
kovinarjev - Razkrinkati je treba izdajalce delavskega razreda

Preteklo soboto se je zaključila 
48-urna stavka nameščencev bolni
ške blagajne, istočasno so stavkali
nameščenci I.N.A.M. v Italiji. Ta 
prva stavka je pokazala popolno 
enotnost vseh nameščencev, bodisi 
v Trstu kot v Italiji in je obenem 
prisilila ravnateljstvo zavoda, da 
pristane na pogajanja. Nameščenci 
zavodov pa so še vedno v agitaciji 
in vedno pripravljeni, da pričnejo, 
po potrebi ponovno stavkati.

Pogajanja med delodajalci in gra
fiki, ki so se pričela po končanih 
stavkah niso še zaključena. V pri
meru, da ne pride do sporazuma 
bodo grafiki povzeli ponovno agi
tacijo.

V tem tednu se je vršila skup
ščina začasnih nameščencev Javnih 
skladišč, kjer so slednji sklenili, da 
takoj ukinejo vsako nočno delo.

Pogajanja, ki so se predhodno vr
šila med sindikalnimi predstavniki 
in vodstvom Javnih skladišč niso 
privedla do pozitivnega uspeha. 
Temu je krivo popolno nerazume
vanje, ki ga je pokazalo vodstvo 
Javnih skladišč do upravičenih zah
tev te delovne stroke. Nameščenci

ilzvršnemu komitetu ES so kovina
rji poverili nalog, da vodi in koor
dinira agitacijo za zahteve 30% po
viška plač. Tovariša Semiili in Ra- 
dich sta podala izčrpno poročilo o 
pogajanjih, ki so v teku med ES 
in DZ za skupno intervencijo pri 
Zvezi industrijcev v pogledu po
višanja plač.

V zaključku je tov. Semilli raz
krinkal razbijaške poizkuse izdajal
cev delavskega razreda, ki stremijo, 
glasom direktiv danih v Izoli, za 
tem, da di razbili enotnost delav
skega razreda. Toda visoka delav
ska zavest in politična zrelost tr- 

, žaškega proletarijata nam je po
rok. da bo vsak tak poizkus pro
padel. Delavci pa morajo budno 
paziti na vse provokacije, ki bodo 
prihajale od strani teh izdajalcev 
in jih takoj javno razkrinkati.

Titofašistični tatovi 
so morali vrniti imovino

Čitajte, širite

« D E L O »

Javnih skladišč zahtevajo, da se jim 
na podlagi delovne pogodbe zagoto
vi vsaj štiri delovne dni v tednu. 
Na sindikalni skupščini so delavci 
pooblastili svoje sindikalne zastop
nike, da nadaljujejo s pogajanji.

Odločna borba se bo nadaljevala 
do uspešnega zaključka pogajanj.

V sredo se je vršil plenum vseh 
tovarniških odborov in sindikalnih 
zaupnikov kovinarske stroke ES,

Tatvina društvene imovine, ki so 
jo Babičevi privrženci izvršili pred 
dvemi tedni v Sempolaju je zelo 
ogorčila vse vaščane. V našem li
stu smo javno razkrinkali to podlo 
dejanje in njihove posamezne iz
vršitelje.

Zaradi upravičenega ljudskega o- 
gorčenja in iz strahu pred sodni
mi posledicami so napravili šem- 
polajski Babičevci neke vrste «stra 
teški» umik. Društvenemu odboru 
so namreč vrnili del ukradene imo
vine. Pridržali pa so si samovoljno 
društveno blagajno, društveni žig 
in nekaj drugih predmetov, ki so 
istotako last društva.

Z druge strani pa nikakor niso 
opustili svojega načrta za uniče
nje prosvetnega dela v Sempolaju. 
Novo izvoljenemu predsedniku pro
svetnega društva so že pričeli gro
ziti, da bodo sklicali nov občni 
zbor ter, da bodo obenem poklica

li na pomoč policijo, ki naj bi jih 
■ščitila.

Ker jim je šla tatvina društvene 
imovine po vodi so titotašisti ubrali 
drugo pot, ki naj bi privedla do 
popolnega uničenja tamkajšnjega 
prosvetnega društva. Pri tem se 
celo sklicujejo na pomoč policije. 
Temu se sicer niti ne čudimo Nji
hova privrženost imperialističnemu 
taboru sega pač že tako globoko, 
da se sploh več ne sramujejo skli
cevati se na policijo, ki bi jih šči
tila v teh razbijaških manevrih.

Toda ljudstvo nikakor ne bo na
sedlo tem provokacijam titofaši- 
stov. Člani prosvetnega društva v 
Sempolaju so na zadnjem občnem 
zboru jasno in odkrito obsodili iz
dajalce ljudstva in ne bodo dopu
stili, da bi se ti titofašistični tatovi 
na kateri koli način vnovič pribli
žali prosvetnemu delovanju in 
društvu na splošno.

da bi razbili sejo, zapustili dvora
no. S tem pa niso imeli zaželjenega 
uspeha, kajti seja se je nemoteno 
nadaljevala ter je bila izvoljena 
verifikacijska komisija. V to komi
sijo so bili izvoljeni naslednji sve
tovalci: Giovanni Postogna, Ivan
Kolarič, Renato Braini in Jožef Ru
men; za namestnike pa Ana Furla- 
nič, Egidio Stradi, Primožič in Teo
dor Cok.

Po izvolitvi te komisije je tov. 
Postogna ostro ožigosal provokacijo 
titovskega občinskega svetovalca, 
doči im je župan tov. Pacco razkrin 
kal in obsodil šovinistične izpade 
osalih svetovalcev opozicije.

IZJAVA P. 1. “IVAN VOJKO.,
Z ozirom na takozvano izjavo pro

svetnih društev, ki so jo, kot piše 
«Primorski dnevnik» od 4. t. m. 
sprejeli in podpisali delegati dru
štev na plenarni seji 2. t. m. - pod
pisani predsednik P. D. «Ivan-Voj- 
ko» s Proseka-Kontovela izjavljam, 
da naše prosvetno društvo ni pre
jelo nikakega jpovabila k udeležbi 
na to plenarno sejo. Zaradi tega 
tudi odbor našega društva ni niko
gar pooblastil, da se te seje udele
ži in da podpiše kako izjavo.

Iz tega je razvidno, da je ome
njena izjava edino zahrbten mane
ver izdajalskih voditeljev SHPZ, 
katerim se je s svojim samovolj
nim podpisom pridružil še kak naš 
odbornik in to brez vednosti od
bora iti članov.

Naše prosvetno društvo bo imelo 
v doglednem času svoj občni zbor, 
kjer si bo članstvo izvolilo novo 
vodstvo in si začrtalo pot prave 
ljudske prosvete.

Toliko resnici na ijubo!
STARC JOSIP

predsednik P. D. «Ivan-Vojko», 
Prosek-Kontovel

itd za vsako osebo 130 lir. Jasno 
je kot beli dan, da ta smešna vsota 
ni zadoščala in je pomagala ome
njena žena tudi sama, da so sirote 
nekako izhajale. Za svojo požrtvo
valnost in trud je dobila priznanje 
in pohvalo s strani ljudstva.

Končno pa je dosegla nova ob
činska uprava lepe uspehe pri VU. 
Vojaška uprava je odobrila pod
poro 180.000 lir za dobo dveh me- 
sečevT Vprašanje sirot se je s tem 
vsaj začasno rešilo. Tako so sirote 
v naši občini preskrbljene vsaj del
no, dokler ne bo pripravljeno novo 
zavetišče v Miljah kamor bodo nato 
premeščeni.

Sedaj prebiva v sirotišnici 8 oseb, 
ki so bile premeščene v druge sobe 
in jim je bila preskrbljena oprema 
obleka itd.

Začasna in dokaj dobra rešitev 
vprašanja sirot v naši občini je 
uspeh nove demokratične občinske 
uprave, ki je tako dokazala, da 
njen volivni program ni prazna be
seda in da se je resno lotila dela 
da v mejah svojih možnosti pri
bori boljše življenske pogoje ljud
stvu.

Jutlri, 6. t. m. ob 9. uri bo v Gro- 
paoi proslava obletnice odkritja 
spomenika padlim borcem. Govoril 
bo tov. Ado mavec, sodelujejo 
združeni pevski zbori iz Gropade, 
Padrič in Trebč.

Ko je v Rižarno prispela dolga 
povorka, jo je tam čakala druga 
množica.

Proslavo je otvorila tovarišica 
Cattaruzzi Pina in podala besedo 
tov. Morani-, ki je v kratkih, pre
pričljivih in jedrnatih besedah po
vedala, da smo dolžni proslavljati 
spomin naših padlih, ker nam nji
hov spoinm vliva novega poguma 
v težki in vsak dan težji borbi

predstavlja čudno in neri 
ijivo vprašanje. ((.
11. 1944 je bil Roosevelt 
tič izvoljen za predsed»1
ZDA- hr8i
11. 1583 je bilo v Wittembe» 
zaključeno tiskanje Dalh13*1^, 
Vega prevoda Biblije v sl° 
skem jeziku. n<
11. 1942 je bila ustanovUU 
Krajiška divizija na Kozah’ 
je imela skozi vso dobo v° v 
težke borbe. Sodelovala J3 
1160 spopadih s sovra2!1^v 
Žrtvovala je na tisoče h«2.^ 
zato, da se je ohranila P® ^

proli pripravam nove vojne in za 
ohranitev miru Tovarišica govor
nica je ožigosala spletke titolaši- 
stov, ki danes v Jugoslaviji ne de
lajo več razlike med ljudmi, ki jih 
uoijajo in mučijo, kakor niso tasi- 
sti in nacisti cielali razlike med 
ljudmi, ki so jih klali po svojih 
ječah in koncentracijskih tabori
ščih. Tov. Morana je predvsem po
ložila na srce vsaki materi in vsa
kemu miroljubnemu človeku dolž
nost. da se vsi strnejo v obrambi 
miru, v obrambi demokratičnih na- 
cei in pridobitev naroono osvobo
dilne borbe tei težke dolgoletne 
Doroe aetuvskega razreda za osvo
boditev. Vabila je vse prisotne m 
vse odsotna, naj se zaobljubijo
pred žrtvami, da ne bodo dopušča
li novega krvopreutja in preuvsem 
da ne ooao dopuščali, da bi mo
rali naši ljudje dvigniti orožje pro
ti veliki trdnjavi miru, demokra
cije in svobode y svetu, proti ve
liki in nepremagljivi Sovjetski 
zvezi.

Tovariš Gasparini pa se je do
taknil vprašanja priprav nove voj
ne in posvaril, da so v svetu zna
ki, ki nam povedo, da skušajo im
perialisti preko rušenja vsake de
mokratične svoboščine pripraviti vz
dušje, ki sta ga ustvarila s teror
jem in nasiljem Hitler in Musso
lini Kdor je sovražnik miru, je 
danes sovražnik vsega človeštva. 
Zato je dolžnost, da se človeštvo 
brani.

Ob žalobnih zvokih stare revo
lucionarne pesmi «Žrtvam», ki je 
že toliko poštenih ljudi spremila 
na zadnji počitek, se je proslava 
zaključila.

Tov. Bandi se ni vrnil s koprske razstave

ZLOČINSKE METODE 
koprskih titofašistov

Prosvetno uruštvo «Volnik» bo 
imelo jutri, 6. t. m. ob 14.30 uri v 
Zgoniku (pri spomeniku padlih) 
žalno svečanost v počastitev spo
mina padlih partizanov. Govori tov. 
Markovič Alojz - Zvonko.

Spored jutrajšnjih tekem: 
Nogomet: tekme za prvenstvo

Tržaškega ozemlja 
Skedenj - Rojan, igrišče v Nabre

žini ob 8.45 uri. Dreher - Sv. Ana, 
istotarii ob 10.45. Nabrežina - Tovar
na strojev (EMSA) istotam ob 14,30. 
Magdalena - Primorje PK, igrišče v 
Trebčah ob 9,45. Arzenal - Costa
lunga, istotam ob 14,30.

Počivajo naslednje čete: Sv. Mar
ka in OMMSA.

Tekme za prvenstvo cone: 
Partizani - Skoljet, igrišče v Bo

ljuncu ob 8.30, Rozandra - Primorje 
PK-B, istotam ob 10.30. A. Vivoda 
- Nabrežina B, istotam od 12,30. Sv. 
Alojz - Greta, igrišče Zavije ob 
6,30. Kolonja • Trebče, istotam ob

10,30. Primorje DZ - Vesna, istotam 
ob 12,30. Magdalena - Ponzianini er
ranti, istotam ob 14,30.

V okviru proslave Oktobrske re
volucije, ki se bo vršila jutri v Mi
ljah bodo sodelovala tudi športna 
društva včlanjena v Z.D.T.V.

Ob 10. uri start kolesarjev, ki se 
bodo udeležili kolesarske dirke na 
progi 100 km.

Ob 10,30 boksaški dvoboji, na ka
terih bodo nastopili boksarji iz Tr
sta in Gorice.

Turnir odbojke za «Kupo 7. no
vember». Nastopile bodo naslednje 
moške čete: Sv. Marko D.S.Z. (U. 
ti.O.). Tomasi - Milje.

Ob 9. uri se pričnejo tekme v 
košarki in sicer Magdalena - D.S.Z., 
ob 12,30 Sv. Alojz - Skedenj.

Ob 13. uri prihod tekmovalnih 
skupin v hoji, ki odpotujejo iz Tr
sta ob 13 uri.

Ob 13. url lahkoatletske temke.

23. oktobra je šel v Koper Bandi 
Franc iz Predenega, da obišče tam
kajšnjo gospouarsko razstavo in 
morda tuoi uekle, ki ga je imel svo- 
ječasno tam. Ou 23. oktobra pa do 
danes je ze minilo vec kot teden 
dni, a tiandija se vedno m nazaj. 
Tekom tega tedna pa so tudi do
maci izvedeli, da je zaprt v kopr
skih zaporih. Razlogi za aretacijo so 
«neznani».

Aretacija Bandi Franca je zna
čilen primer banditskih metod tem- 
kajsnjih oblasti m režima, kjer vla
da popolna Orezzakonitost. V kra
ljestvu političnih in moralnih Zlo
čincev, raznih gestapovskih vodite
ljev tipo Petek, Gino Gobbo itd. 
niso taki dogodki prav nič čudne
ga nego običajen dogodek, ki bo 
služil vsem lahkovernim v bodoče 
kot svarilo

Občani občine Doline so nad to 
aretacijo zelo ogorčeni ter zahte
vajo čimprejšnjo izpustitev Bandija.

IZ ŠALEJA:
KOMEMORACIJA padlih

Krajevni odbor SIAU v Saležu 
je na dan 1 novembra organiziral 
komemoracijo padlih in pgreša- 
nih vaščanov iz NOB. Partizanski 
spomenik so vaščani lepo okrasili 
z jesenskim cvetjem in venci.

Na komemoraciji je imel kratek 
nagovor domačin tov. Pegan Just. 
Počastitve padlih se je udeležil tu
di pevski zbor iz Saleža - Zgonika, 
ki je zapel nekaj žalostink. Nato 
so šli vaščani v povorki na farno 
pokopališče v Zgonik, kjer so polo
žili na grobove pokojnikov cvetje.

Pred dnevi je preminul v Sale
žu vaščan Ivan Štolfa, vojni inva
lid iz prve svetovne vojne. Pokoj
nik je več časa bolehal na težih 
boležni, ki ga je spravila v prera
ni grob.

Pogreba so se udeležili tudi čla
ni domačega prosvetnega društva 
in pevci, ne oziraje se pri tem na

politična prepričanja in pripadnost. 
S tem so tudi dokazali svojo do
vršeno politično zrelost, ki naj bo 
za vzgled nekaterim, ljudstvu so
vražnim elementom.

OBJAVE

Danes 5 t. m. ob 0. uri bo pro
slava Oktobrske revolucije v tia- 
iežu, na Proseku in v prosvetnem 
društvu «Haas» na Vrdeli.

Danes, 5 t. m. ob 20. uri bo v 
Boljuncu sestanek vseh staršev. — 
Obravnavalo se bo sotsko vpraša
nje. Vabljeni vsi starši.

V nedeljo 6. t. m. gostuje v Na
brežini prosvetno društvo iz Doli
ne z Jurčičevo dramo «Domen». — 
Začetek predstave točno ob 16. uri.

V nedeljo 6. t. m gostuje v Ma
lem Repau pevski zbor iz Saleža- 
Zgonika.

V ponedeljek 7. t. m. ob 20. uri 
v prosvetnem društvu «Haas» na 
Vrdeli se bo vršil pester kulturni 
večer s sodelovanjem pionirjev.

V torek 8. t. m. ob 20 uri na Gre
ti bo sestanek vseh staršev.

V četrtek 10. t. m. ob 20, uri v 
prosvetnem društvu «S. Jenko» se 
bo vršil veseli večer s pestrim spo
redom.

Prosvetno društvo «Haas» na Vr
deli vabi vse svoje člane da se ude
leže sestanka, ki se bo vršil v če
trtek 10. t. m. točno ob 20. uri,

Ijenjv. izdajalska tolpa s 
na čelu.

RADiO -1

TRST II.
Sobota: 13.40 Slovenski J».'"motivi; 18 Komorni kvarteti

,et<Oddaja za najmlajše; 19 Iz Sn*L ^ 
vih oper; 20 Koncert P'®111
prot Mirce Sancinove; 20.30 
.........„i... ________  „, V«**gramski periskop; 21 Sobotni V1 
23 Uspavanke.

Nedelja: 8.30 Slovenske n«*-^ 
pesmi igra na harmoniki 'ji 
Sancin; 9 Kmetijska oddajal j„ 
Vokalni koncert Dušana Per10'3..

16 Sprehodi P° ^

T° >
Otte Ondine, 
šem podeželju; 17 
rad posluša; 20 Z narodno Pe: 
po Sloveniji; 21 Radijski od«2 
Maeterlinck: «Slepci» 1 dr® j. 
simbolična slika; 22.15 Lahka 
ba.

Ponedeljek: 13 Iz 
denega sveta; 18.30 Glasba 1 ““ .jo 
narodov; 19 Gospodinjska ura jj: 
Športna kronika; 21.10 R. S,ra 
opera «Kavalir z rožo». . 

Torek: 13.30 Iz ameriških ^

K■češkega,-*

gleških revij; 18 Nekaj Vivi20vih skladb; 19 Filmski trak; - pe(. 
kalni koncert tenorista Dušan® j 
tota; 21 Vzori mladini — Ziv 1/ 
in delo Rudolfa DieseJa; 21-3° 
hoven: Simfonija št. 1 v D a 
22.30 Večerni koncert. |l

Sreda: 13 Glasba po željan^: 
Mamica pripoveduje; 19.15 ■“ ^ 
in plesi raznih narodov; 20 I2 r<d 
vanskih oper; 21 Razgovori 
mikrofonom; 22 Evropski °bn 
veni načrt; 23 Uspavanke. aj» 

Četrtek: 13 Marij Sancin ji 
na harmoniki slovenske m0" Jr 
Glasbeno predavanje; 19 
na za Slovence; 20 Vokalni *0 j/f
sopranistke Otte Ondine; 21 1,8
ski oder: S. Lopez - «Gosp3 * ^ 
drama v 3 dejanjih, nato lah* 
čema glasba. jgj®

Petek: 13 Glasba po željah: 0.
Šramel kvintet pod vodstvo" 
Sonca; 19 Tržaški kulturni za •' 
di; 20 Operne arije in due ■■ 
Mojstri besede: Škotski PeSXF' 
F. Hendry; 21.30 Dvorak: - 
ndja št. 5 «Iz novega sveta»’ 
Večerne melodije.
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MOSKVA n v»1' 
(V srbohrvaščini) čas: 

dol. 19,72; 25.08; čas 16.00 val'jg.J1 
19.78; 25.08; 25.26; 30.90; 30.yti: 
val. dol. 25.08; 19.78; 30.96; č"5 3g,l 
val. dol. 25,08; 30,80; 30.R0; .g»;
280,9; čas 21.30 val. dol. 25,06. ] y4iuv/,t7, uao Ai.ou vai. QUI. I (jv
30,96; 280,9; 377,4; čas 22.30 Va {aj

377’V;25108; 30,80; 30,96; 280,9; *"'<$
23.30 val. dol. 25.08; 30,80; -g»;
280,9; 377,4; čas 01, val. dol. 
30.96; 280,9; 377,4. . o*

Razen tega vsako nedel)0
11.30 val. dol. 19.78; 25.08. v- 

(V slovenščini) čas: 18,1 «n v»1
dol. 19.78; 25.08; 30.96; čas: 22.«%.C 
dol. 25.08; 30.80; 30.96; 280.0; 
čas: 24.00 val. dol. 30.80; 30.98: .g« 
377.4; čas: 01,30 val. dol. 30,80. 
280.9; 377.4.

SOFIJA 5 v-
(V srbohrvaščini) čas: l®. p» 

dol. 39,11; čas: 2,45 val. dol 
zen ob sredah in nedeljah!"

PRAGA 7) f
(V srbohrvaščini) čas gl,’ 

dol. 31,4; čas 16,30-17 v„a|7 j5 V-val d^nlv8).
v siovensciriu cas l?"1 ’ , 40', 

49,92; čas 17,15-17,45 val. b -'o#
V slovenščini) čas 17

(V srbohrvaščini) čas 2°'^, d6* 
val. dol. 49,92; čas 0,30-0,4J 
31,41.

BUKAREŠTA ^
V srbohrvaščini čas: » 1 

dol. 48,30.
it,BUDIMPEŠTA ^ d0 ^

(V srbohrvaščini) čas: 'L 
val. do. 288,5; čas: 17 do 1 ’ |. ^ 
dol. 549,5; čas: 17,45 do l8’ , iK 
288,5; čas: 19,40 do 20 val. d d„ 

(V slovenščini) čas: 20,
val. dol. 288,5. d0 V

(V srbohrvaščini) čas: 2 
val. dol. 288,5. ,5 i°

(V slovenščini) čas: 22.*
24

t?

10,°°

val. dol. 288,5.
(V srbohrvaščini) čas: 

val. dol. 549,5.
VARŠAVA 

V sibohrvaičini) čas: 
dol. 48,25. J

TIRANA jgjO 
(V srbohrvaščini) čas: 

dol. 38.22.
Odgov. urednik DUŠAN a 

Založništvo

l 6'
Tiska Tip. Adriatica - Ri*1?0

Dovoljenje A.
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